

SIGUEN LOS COMBATES EN OCCIDENTE

Los italianos emprenden una vigorosa ofensiva

LA SITUACION INTERIOR DE RUSIA

ROEUX Y BULLE COURT

Los nombres de algunos pueblecillos insignificantes del Artois aparecen a diario en los comunicados oficiales de París y Londres.

Los ingleses, como decíamos ayer, han entrado en Roeux y en Bullecourt. Roeux se alza en las orillas del Scarpe.

Entre la fábrica y el pueblo hay un camino vecinal. A los lados de este último se extiende el cementerio, que fue también organizado defensivamente de una manera formidable.

Los defensores del sistema fortificado de Roeux—pueblo, cementerio, fábrica y obras intermedias,—eran bombardeados desde la otra ribera del Scarpe por la artillería inglesa de Monchy-le-Preux.

Bullecourt se eleva más allá del valle del Seneffe, al Este de Croisilles, y a 2.200 metros de Ecoust-Saint Mein.

Los alemanes habían rodeado Bullecourt de alambradas, trincheras de cemento y nidos de ametralladoras.

A cinco kilómetros de Bullecourt está Queant, que es uno de los centros vitales de la línea de Hindenburg.

«Había llegado delante del Bastion, como llaman los alemanes al sector de la línea Hindenburg, limitado por el Scarpe y el Seneffe, del lado de Henin-sur-Cojeul.

«Yo la miré largamente. En las cercanías de Fontaine-les-Croisilles cruzaba las pendientes a 1.500 metros de distancia.

«Es un hombre de energía, de acción—dice la Prensa,—que disfruta de la confianza del ejército y de todo el país.»

«La modificación que experimenta el Alto Mando no supone ningún cambio en la organización, ya hecha en principio hace días; sólo afecta a la distribución de agentes ejecutivos.»

«El «ECHO de París» añade que Petain y Haig celebrarán en breve una conferencia para convenir los medios de hacer más estrecha e íntima la colaboración común.»

«Este periódico dice que el nombramiento de Petain honra al Gobierno, pues todos los actos suyos en la guerra se han inspirado en la única preocupación de vencer y en la mayor grandeza y esplendor de Francia.»

«El ministro de la Guerra—termina diciendo—merece la gratitud de todos los franceses por su acertada designación.»

«El relator de la Comisión del ejército M. Paté escribe en «L'Evenement»: «General: Recordad vuestra última frase de la orden que disteis a vuestro ejército en la defensa de Verdun: «Serán nuestros.»

«Estáis, pues, en condiciones de cumplir la profecía que hicisteis ante los bravos defensores de la plaza invicta.»

«En los centros parlamentarios reina también general satisfacción por el acto que ha llevado a cabo el Gobierno, y se cree que las numerosas interpelaciones que había anunciado acerca del Alto Mando serán retiradas por los diputados.»

«Un soldado heroico. París, 16. Se ha concedido la Legión de Honor a un soldado de Fusileros apellidado Bigorne, que dio prueba de gran energía y sangre fría durante un ataque enemigo del 17 de abril último.

Bigorne estaba a la entrada de un ramal de comunicación con otros compañeros, todos los cuales cayeron muertos o heridos, y él solo hizo frente al enemigo, disparando su

enemigo en poderosas posiciones defensivas. En el ala izquierda, una de nuestras columnas, después de haber cruzado el río entre Loga y Bodrez, se ha apoderado de este último pueblo, fortificándose en el mismo.

En el centro hemos ocupado la cota 383, al Nordeste de Plava, mientras la valiente infantería de las brigadas Firenze (regimientos 125 y 128) y de Avellino (regimientos 221 y 272), después de haber ocupado los pueblos de Sagora y de Zagomila y los puestos de las ametralladoras, se han unido en la cresta del monte Cucco (cota 611) y de Nodico (cota 524).

En el ala izquierda, nuestras otras columnas han hecho sensibles progresos en las pendientes y cúspides del monte Santo.

Los contraataques del enemigo, preparados y sostenidos por bombardeos de una intensidad excepcional, han fracasado ante la firme resistencia de nuestras tropas.

En la zona al Este de Gorizia la brigada de Messina (regimientos 93 y 94) se ha apoderado de la cota 174 al Norte de Tivoli, habiéndose seguidamente atrincherado y defendido con encarnizamiento contra el enemigo, el cual ha lanzado, inmediatamente después, insistentes contraataques.

La ciudad de Gorizia ha sido sometida a un bombardeo muy violento que ha causado grandes daños en los edificios.

En el resto del frente, hasta el mar, muy vivas acciones de artillería. También han sido bombardeadas las líneas enemigas a retaguardia durante el día de ayer, con eficacia, por nuestras escuadrillas aéreas, y durante la noche por un dirigible nuestro.

A pesar de los ataques de numerosos aviones enemigos, y del fuego de la artillería enemiga, no hemos sufrido ninguna pérdida.

En la actualidad, el número de los prisioneros hechos se eleva a 3.373, entre los cuales figuran 98 oficiales.

Nos hemos apoderado de una batería de cañones de montaña, un centenar de ametralladoras y un rico botín de armas y municiones y material de guerra.

«Los principios fundamentales del programa estudiado fueron: 1.º Una política exterior activa que persiga abiertamente el fin de lograr, lo más rápidamente posible, una paz general sin anexiones ni indemnizaciones, basada en el derecho de cada pueblo a fijar por sí mismo sus destinos.

2.º Medidas decisivas en favor de la democratización del ejército, así como el reforzamiento de la fuerza militar del frente para la defensa de la libertad rusa.

3.º Una serie de reformas sociales económicas y financieras. El Comité ha nombrado una Comisión especial encargada de entrar en negociaciones con el Gobierno provisional.

Se cree que entrarán en el Gabinete cinco socialistas. ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Una estratagema. Copenhague, 16. Los submarinos alemanes vigilan las costas noruegas, donde se fingen navíos de pesca, y haciendo señales para pedir socorro, torpedean a los buques que acuden a prestárselo. (Agencia Radio.)

Nauen, 16. Comunicado oficial: Nuevos éxitos submarinos en el Atlántico: cuatro vapores y ocho veleros con 25.500 toneladas de registro bruto, entre ellos vapor inglés del tipo «Marina»; un gran vapor tanque inglés; velero inglés «Beeswing», con carbón; vapor italiano «Bandiera Moro» (2.068), con 2.700 toneladas de mineral de hierro, de la zona española de Marruecos a Inglaterra. De los demás barcos hundidos, tenían, entre otras cosas, dos carbón, uno madera, otro salitre, otro pastas de aceite y otro carga general.

Muerte de un aviador francés. París, 16. El capitán Lacour Grand Maison, jefe de escuadrilla, que obtuvo numerosas victorias, ha muerto heroicamente en el campo del honor.

LOS ITALIANOS La nueva ofensiva. Roma, 16. Comentando el comienzo de la nueva ofensiva italiana en el frente italiano, el «Giornale d'Italia» pone de manifiesto que, en las primeras fases de su victorioso avance, las tropas italianas lograron asegurarse la posesión de las líneas avanzadas enemigas.

Más energética—añade—nuestra acción se desarrolló al Oeste de Gorizia, en el estrecho valle del Isonzo que sube desde Gorizia hasta las alturas del Tolmino.

En el Carso, la lucha no se ha entablado aún a fondo; pero en las pendientes septentrionales de las cercanías de Dosso Ositi, las líneas enemigas quedaron enteramente destruidas, y en ellas cogimos gran número de prisioneros.

La batalla ha principiado solamente, y se pueden prever más grandes resultados en los días próximos. «La Tribuna» recuerda las enormes dificultades con que se tropezó para la conquista de Gorizia, Sabotino y Monte Calvario, y añade: «Las acertadas operaciones del año último fueron acciones preparatorias de la acción ofensiva que hoy comenzamos, y que, por la diferente situación del terreno, el número de cañones y efectivos y la preparación, podrá desarrollarse con todo su esfuerzo y eficacia.»

«El Corriere d'Italia recuerda que hace un año comenzó la ofensiva austriaca en el Trentino, y dice: «La situación ha cambiado hoy mucho; la preparación de nuestro ejército es grandiosa, el enemigo está a la defensiva solamente y los comunicados anuncian el principio de nuestra acción en una vasta extensión.

A los impacientes que preguntaban qué hace Cardona responde éste poniendo en movimiento la poderosa maquinaria militar que él mismo creó.»

La «Idea Nazionale» dice que el parte de hoy demuestra que el ataque en curso se va desarrollando con éxito, a pesar de las enormes dificultades que hay que vencer, pues las líneas enemigas dominan a las nuestras por las grandes diferencias de nivel entre unas y otras.

Hay que retener bien en la memoria estos datos y depositar toda nuestra confianza en la ciencia de los jefes y la valentía de nuestro ejército, en espera de los comunicados del alto mando.» Nota de la Agencia Stefani. Roma, 16. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «La acción ofensiva que se está desarrollando en el frente Juliano, y de que da cuenta el parte oficial de hoy, fue precedida de una amplia, intensa y metódica preparación de artillería y morteros.

«En el ala izquierda, una de nuestras columnas, después de haber cruzado el río entre Loga y Bodrez, se ha apoderado de este último pueblo, fortificándose en el mismo.

En el centro hemos ocupado la cota 383, al Nordeste de Plava, mientras la valiente infantería de las brigadas Firenze (regimientos 125 y 128) y de Avellino (regimientos 221 y 272), después de haber ocupado los pueblos de Sagora y de Zagomila y los puestos de las ametralladoras, se han unido en la cresta del monte Cucco (cota 611) y de Nodico (cota 524).

En el ala izquierda, nuestras otras columnas han hecho sensibles progresos en las pendientes y cúspides del monte Santo.

Los contraataques del enemigo, preparados y sostenidos por bombardeos de una intensidad excepcional, han fracasado ante la firme resistencia de nuestras tropas.

En la zona al Este de Gorizia la brigada de Messina (regimientos 93 y 94) se ha apoderado de la cota 174 al Norte de Tivoli, habiéndose seguidamente atrincherado y defendido con encarnizamiento contra el enemigo, el cual ha lanzado, inmediatamente después, insistentes contraataques.

La ciudad de Gorizia ha sido sometida a un bombardeo muy violento que ha causado grandes daños en los edificios.

En el resto del frente, hasta el mar, muy vivas acciones de artillería. También han sido bombardeadas las líneas enemigas a retaguardia durante el día de ayer, con eficacia, por nuestras escuadrillas aéreas, y durante la noche por un dirigible nuestro.

A pesar de los ataques de numerosos aviones enemigos, y del fuego de la artillería enemiga, no hemos sufrido ninguna pérdida.

En la actualidad, el número de los prisioneros hechos se eleva a 3.373, entre los cuales figuran 98 oficiales.

Nos hemos apoderado de una batería de cañones de montaña, un centenar de ametralladoras y un rico botín de armas y municiones y material de guerra.

«Los principios fundamentales del programa estudiado fueron: 1.º Una política exterior activa que persiga abiertamente el fin de lograr, lo más rápidamente posible, una paz general sin anexiones ni indemnizaciones, basada en el derecho de cada pueblo a fijar por sí mismo sus destinos.

2.º Medidas decisivas en favor de la democratización del ejército, así como el reforzamiento de la fuerza militar del frente para la defensa de la libertad rusa.

3.º Una serie de reformas sociales económicas y financieras. El Comité ha nombrado una Comisión especial encargada de entrar en negociaciones con el Gobierno provisional.

Se cree que entrarán en el Gabinete cinco socialistas. ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Una estratagema. Copenhague, 16. Los submarinos alemanes vigilan las costas noruegas, donde se fingen navíos de pesca, y haciendo señales para pedir socorro, torpedean a los buques que acuden a prestárselo. (Agencia Radio.)

Nauen, 16. Comunicado oficial: Nuevos éxitos submarinos en el Atlántico: cuatro vapores y ocho veleros con 25.500 toneladas de registro bruto, entre ellos vapor inglés del tipo «Marina»; un gran vapor tanque inglés; velero inglés «Beeswing», con carbón; vapor italiano «Bandiera Moro» (2.068), con 2.700 toneladas de mineral de hierro, de la zona española de Marruecos a Inglaterra. De los demás barcos hundidos, tenían, entre otras cosas, dos carbón, uno madera, otro salitre, otro pastas de aceite y otro carga general.

Muerte de un aviador francés. París, 16. El capitán Lacour Grand Maison, jefe de escuadrilla, que obtuvo numerosas victorias, ha muerto heroicamente en el campo del honor.

LOS ITALIANOS La nueva ofensiva. Roma, 16. Comentando el comienzo de la nueva ofensiva italiana en el frente italiano, el «Giornale d'Italia» pone de manifiesto que, en las primeras fases de su victorioso avance, las tropas italianas lograron asegurarse la posesión de las líneas avanzadas enemigas.

Más energética—añade—nuestra acción se desarrolló al Oeste de Gorizia, en el estrecho valle del Isonzo que sube desde Gorizia hasta las alturas del Tolmino.

En el Carso, la lucha no se ha entablado aún a fondo; pero en las pendientes septentrionales de las cercanías de Dosso Ositi, las líneas enemigas quedaron enteramente destruidas, y en ellas cogimos gran número de prisioneros.

La batalla ha principiado solamente, y se pueden prever más grandes resultados en los días próximos. «La Tribuna» recuerda las enormes dificultades con que se tropezó para la conquista de Gorizia, Sabotino y Monte Calvario, y añade: «Las acertadas operaciones del año último fueron acciones preparatorias de la acción ofensiva que hoy comenzamos, y que, por la diferente situación del terreno, el número de cañones y efectivos y la preparación, podrá desarrollarse con todo su esfuerzo y eficacia.»

«El Corriere d'Italia recuerda que hace un año comenzó la ofensiva austriaca en el Trentino, y dice: «La situación ha cambiado hoy mucho; la preparación de nuestro ejército es grandiosa, el enemigo está a la defensiva solamente y los comunicados anuncian el principio de nuestra acción en una vasta extensión.

A los impacientes que preguntaban qué hace Cardona responde éste poniendo en movimiento la poderosa maquinaria militar que él mismo creó.»

La «Idea Nazionale» dice que el parte de hoy demuestra que el ataque en curso se va desarrollando con éxito, a pesar de las enormes dificultades que hay que vencer, pues las líneas enemigas dominan a las nuestras por las grandes diferencias de nivel entre unas y otras.

Hay que retener bien en la memoria estos datos y depositar toda nuestra confianza en la ciencia de los jefes y la valentía de nuestro ejército, en espera de los comunicados del alto mando.» Nota de la Agencia Stefani. Roma, 16. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «La acción ofensiva que se está desarrollando en el frente Juliano, y de que da cuenta el parte oficial de hoy, fue precedida de una amplia, intensa y metódica preparación de artillería y morteros.

«En el ala izquierda, una de nuestras columnas, después de haber cruzado el río entre Loga y Bodrez, se ha apoderado de este último pueblo, fortificándose en el mismo.

En el centro hemos ocupado la cota 383, al Nordeste de Plava, mientras la valiente infantería de las brigadas Firenze (regimientos 125 y 128) y de Avellino (regimientos 221 y 272), después de haber ocupado los pueblos de Sagora y de Zagomila y los puestos de las ametralladoras, se han unido en la cresta del monte Cucco (cota 611) y de Nodico (cota 524).

En el ala izquierda, nuestras otras columnas han hecho sensibles progresos en las pendientes y cúspides del monte Santo.

Los contraataques del enemigo, preparados y sostenidos por bombardeos de una intensidad excepcional, han fracasado ante la firme resistencia de nuestras tropas.

En la zona al Este de Gorizia la brigada de Messina (regimientos 93 y 94) se ha apoderado de la cota 174 al Norte de Tivoli, habiéndose seguidamente atrincherado y defendido con encarnizamiento contra el enemigo, el cual ha lanzado, inmediatamente después, insistentes contraataques.

La ciudad de Gorizia ha sido sometida a un bombardeo muy violento que ha causado grandes daños en los edificios.

En el resto del frente, hasta el mar, muy vivas acciones de artillería. También han sido bombardeadas las líneas enemigas a retaguardia durante el día de ayer, con eficacia, por nuestras escuadrillas aéreas, y durante la noche por un dirigible nuestro.

A pesar de los ataques de numerosos aviones enemigos, y del fuego de la artillería enemiga, no hemos sufrido ninguna pérdida.

En la actualidad, el número de los prisioneros hechos se eleva a 3.373, entre los cuales figuran 98 oficiales.

Nos hemos apoderado de una batería de cañones de montaña, un centenar de ametralladoras y un rico botín de armas y municiones y material de guerra.

«Los principios fundamentales del programa estudiado fueron: 1.º Una política exterior activa que persiga abiertamente el fin de lograr, lo más rápidamente posible, una paz general sin anexiones ni indemnizaciones, basada en el derecho de cada pueblo a fijar por sí mismo sus destinos.

2.º Medidas decisivas en favor de la democratización del ejército, así como el reforzamiento de la fuerza militar del frente para la defensa de la libertad rusa.

3.º Una serie de reformas sociales económicas y financieras. El Comité ha nombrado una Comisión especial encargada de entrar en negociaciones con el Gobierno provisional.

Se cree que entrarán en el Gabinete cinco socialistas. ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Una estratagema. Copenhague, 16. Los submarinos alemanes vigilan las costas noruegas, donde se fingen navíos de pesca, y haciendo señales para pedir socorro, torpedean a los buques que acuden a prestárselo. (Agencia Radio.)

Nauen, 16. Comunicado oficial: Nuevos éxitos submarinos en el Atlántico: cuatro vapores y ocho veleros con 25.500 toneladas de registro bruto, entre ellos vapor inglés del tipo «Marina»; un gran vapor tanque inglés; velero inglés «Beeswing», con carbón; vapor italiano «Bandiera Moro» (2.068), con 2.700 toneladas de mineral de hierro, de la zona española de Marruecos a Inglaterra. De los demás barcos hundidos, tenían, entre otras cosas, dos carbón, uno madera, otro salitre, otro pastas de aceite y otro carga general.

Muerte de un aviador francés. París, 16. El capitán Lacour Grand Maison, jefe de escuadrilla, que obtuvo numerosas victorias, ha muerto heroicamente en el campo del honor.

LOS ITALIANOS La nueva ofensiva. Roma, 16. Comentando el comienzo de la nueva ofensiva italiana en el frente italiano, el «Giornale d'Italia» pone de manifiesto que, en las primeras fases de su victorioso avance, las tropas italianas lograron asegurarse la posesión de las líneas avanzadas enemigas.

Más energética—añade—nuestra acción se desarrolló al Oeste de Gorizia, en el estrecho valle del Isonzo que sube desde Gorizia hasta las alturas del Tolmino.

En el Carso, la lucha no se ha entablado aún a fondo; pero en las pendientes septentrionales de las cercanías de Dosso Ositi, las líneas enemigas quedaron enteramente destruidas, y en ellas cogimos gran número de prisioneros.

La batalla ha principiado solamente, y se pueden prever más grandes resultados en los días próximos. «La Tribuna» recuerda las enormes dificultades con que se tropezó para la conquista de Gorizia, Sabotino y Monte Calvario, y añade: «Las acertadas operaciones del año último fueron acciones preparatorias de la acción ofensiva que hoy comenzamos, y que, por la diferente situación del terreno, el número de cañones y efectivos y la preparación, podrá desarrollarse con todo su esfuerzo y eficacia.»

«El Corriere d'Italia recuerda que hace un año comenzó la ofensiva austriaca en el Trentino, y dice: «La situación ha cambiado hoy mucho; la preparación de nuestro ejército es grandiosa, el enemigo está a la defensiva solamente y los comunicados anuncian el principio de nuestra acción en una vasta extensión.

A los impacientes que preguntaban qué hace Cardona responde éste poniendo en movimiento la poderosa maquinaria militar que él mismo creó.»

La «Idea Nazionale» dice que el parte de hoy demuestra que el ataque en curso se va desarrollando con éxito, a pesar de las enormes dificultades que hay que vencer, pues las líneas enemigas dominan a las nuestras por las grandes diferencias de nivel entre unas y otras.

Hay que retener bien en la memoria estos datos y depositar toda nuestra confianza en la ciencia de los jefes y la valentía de nuestro ejército, en espera de los comunicados del alto mando.» Nota de la Agencia Stefani. Roma, 16. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «La acción ofensiva que se está desarrollando en el frente Juliano, y de que da cuenta el parte oficial de hoy, fue precedida de una amplia, intensa y metódica preparación de artillería y morteros.

Una vez que huyó la tripulación, la del sub-marino subió al velero y lo hizo estallar.

Los tripulantes del velero lucharon en alta mar con un tiempo de espesa niebla, que los desorientó.

«L'Independente F» navegaba en lastre, de Tarragona para Nemours.

Pertenecía a la matrícula de Viareggio, y lo mandaba el capitán Beni Giovanni. Su armador era Giacomo Fragonc.

Los naufragos fueron atendidos a su llegada a esta capital, y alojados por el agente consular de Italia, que se encargará de repatriarlos.

Washington, 16. El Comité interparlamentario ha acordado el reclutamiento de una división de 80.000 hombres, que bajo las órdenes de Roosevelt será destinada a Francia. (Agencia Radio.)

Washington, 16. La Comisión de Créditos del Senado ha aprobado el crédito de 750 millones de dólares, de los cuales 400 se aplicarán inmediatamente a la compra o construcción de una flota de buques mercantes.

También se ha aprobado el proyecto autorizando al Gobierno para incautarse de los astilleros norteamericanos.

Washington, 16. El Presidente Wilson se propone nombrar un Gabinete de guerra, del que formará parte, como ministro de Municiones, Mr. Baruth, que se ocupa de estos asuntos hace dos años.

Para el ministerio de Transportes se indica a Willa, director de los Ferrocarriles de Baltimore y Ohio.

Los demás ministerios serán desempeñados por los mismos personajes que hoy los ocupan.

Despacho de la Conferencia de la Paz publicada probablemente una proclama participando que la Conferencia socialista internacional no se celebra ya.

Los organizadores estiman que la actitud de Vandervelde y la negativa de las autoridades alemanas a dar pasaportes a los representantes de la minoría socialista hacen la situación imposible.

Hoy se examinará la situación; pero el descontento es general entre todos los delegados, y uno de los más importantes dice que la situación es más complicada que nunca en cuanto a esta Conferencia.

Vandervelde ha manifestado que los deseos de paz expresados por el pueblo alemán son ahora evidentes, y que la negativa del Gobierno en conceder pasaportes a los miembros de la minoría demuestra cuán profundo es ese deseo.

Berna, 16. El Kaiser ha ratificado su confianza al canciller. (Agencia Radio.)

Berna, 16. El «Diario Popular» de Leipzig califica de monstruoso el acuerdo de retirar y emplear en Alemania a todos los animales y máquinas de los territorios ocupados.

«No podemos—dice el articulista—dejar a las poblaciones de los territorios ocupados que mueran de hambre, y ya la violación del derecho de gentes cometida con la deportación de obreros belgas era muy suficiente.»

Zurich, 16. De Viena dicen que se asegura en los centros parlamentarios que el ministro de Viveres, mariscal von Hoffer, ha dimitido.

Amsterdam, 16. El ministro de la Guerra alemán, a consecuencia de la protesta de Haase, ha acordado facilitar pasaportes para Stockolmo a cuantos socialistas alemanes quieran asistir a la conferencia, ya sean de la minoría o de la mayoría.

París, 16. Los periódicos convienen en señalar, censurándola, la negativa del canciller alemán a exponer y precisar los fines de guerra de los Imperios centrales.

«El «ECHO de París» califica la sesión de la Cámara alemana de confusa, y dice que la discusión sobre la paz anunciada en Estocolmo no ha de tener más valor que lo que acerca de ella se pudiera hablar en el Reichstag.

«Esto nos sirve de lección—añade—, y si Alemania persiste en no decir lo que quiere, ¿para qué vamos a molestarnos en buscar base de negociaciones nosotros ni los socialistas?»

CHINA Y ALEMANIA

Corrientes encontradas.

Londres, 15. Según el corresponsal de Morning Post en Tien Tsin, después de la sesión del Parlamento chino referente a las relaciones con Alemania, se ha iniciado un movimiento con el fin de lograr que el primer ministro dimita.

La mayoría del Parlamento no es, sin embargo, hostil a la guerra, sino que ha resuelto la caída del Presidente del Consejo y su sustitución por Wu-li-Chang.

La actitud del Presidente de la República sigue siendo enigmática.

Manejos germanófilos.

Londres, 16. De Tien-Tsin dicen que el Gabinete chino, a excepción de dos ó tres ministros, se ha reunido para acordar pedir al Parlamento se lleve a un acuerdo en cuanto a la guerra con Alemania.

Está demostrado que las manifestaciones antibélicas que se produjeron ante el Parlamento el jueves, habían sido provocadas por agentes germanófilos que esperaban desacreditar al jefe del Gobierno é inducir al Parlamento á declararse contrario á su política.

DE MADRUGADA

Una señora fusilada.

Londres, 16. Dicen de Nueva York, que en San Luis, el reverendo James Cauch ha recibido la noticia, por mediación del ministerio de Negocios Extranjeros, del fusilamiento de su esposa, hecho que realizaron las alemanes el 10 de marzo.

Esta señora fué acusada del delito de espionaje.

LOS RUSOS

Una entrevista.

Petrogrado, 16. M. Albert Thomas, ministro francés de Armamentos; MM. Boulet y Cachin, diputados socialistas franceses, y los diputados socialistas ingleses, han tenido el martes una entrevista con el Comité de los delegados obreros y soldados.

Cambios ministeriales.

Petrogrado, 16. Las modificaciones sufridas en el Gabinete de la coalición son las siguientes, con toda clase de reserva:

Gerenski, ministro de la Guerra; Skobelev, de Marina; Milinkoff, de Instrucción; Cherezhemko, Negocios Extranjeros; Victor Tchheronof, Agricultura; Yerignareff, Hacienda, Goodzko-Nikitin, Justicia, y Peckekhanof, Municiones.

El nuevo Gobierno.

Petrogrado, 16. Durante la entrevista celebrada al medio día entre el Príncipe Lwoff y los delegados del Comité de obreros y soldados, el Presidente del Consejo hizo resaltar la necesidad de la participación del partido constitucional democrata, en el Poder, para trabajar en común y reorganizar el país.

Respecto á la cuestión de M. Miloukoff, el Presidente se ha opuesto á la marcha del actual ministro de Negocios Extranjeros, cuya presencia en el seno del Gabinete dice que constituye para los aliados una garantía de lealtad.

Como probablemente da la lista del Gabinete de la coalición siguiente:

- Presidencia del Consejo é Interior, Príncipe Lwoff.
- Instrucción pública, M. Miloukoff, (cadetes).
- Negocios Extranjeros, M. Tereschenco.
- Comercio é Industria, M. Konovalf (progresistas).
- Hacienda, M. Chingareff (cadetes).
- Vías y Comunicaciones, M. Nekrassoff.
- Guerra, M. Kerinski.
- Marina, M. Skobelev (vicepresidente del Consejo de D. O. y S.).
- El almirante Koltchal, comandante de la flota del mar Negro.
- Agricultura, M. Tchénoff (socialista revolucionario).
- Trabajo, M. Gvozdef (social democrata obrero).

Justicia, M. Nikitine (social democrata, abogado de Moscú).

Municiones, M. Peckekhanof (socialista nacional).

Habiendo discutido las condiciones en las cuales los representantes del Consejo de los D. O. y S. se avienen á entrar en el Gabinete, el Gobierno provisional ha llegado á la conclusión de que la condición primera, relativa á la política exterior, es inaceptable, porque el Gobierno considera como imposible toda renunciación á los principios expuestos en la nota de 9 de abril.

Después el Gobierno estima que es necesario confirmar la unidad de todos los frentes de los aliados, é insistir en una enérgica lucha contra la anarquía.

Respecto á las condiciones financieras y económicas, el Gobierno no opone ninguna excepción, considerando que su tarea es la de realizar las reformas que menciona el Consejo de los D. O. y S.

El Comité ejecutivo de la Duma ha aprobado dichas conclusiones.

Optimismo.

Washington, 16. El embajador americano en Petrogrado ha comunicado personalmente al departamento de Estado el optimismo con que considera la situación en Rusia, asegurando que el Gobierno provisional no consentirá de ninguna manera una paz separada.

Dimisión de Milukoff.

Londres, 16. Dice un telegrama de Petrogrado que M. Milukoff ha presentado su dimisión.

Una complicación.

Petrogrado, 16. La cuestión de la dimisión de M. Milukoff, que los socialistas ponen como condición para su entrada en el Gobierno, complica todavía más la situación.

Consideran la actitud de Milukoff incompatible con el programa de la paz; pero un acuerdo del último Congreso de los constitucionales democratas, cuya jefatura ostenta Milukoff, anuncia en caso de crisis, la dimisión de todos los miembros del partido que tienen cartera.

Resultado, pues, que la caída de Milukoff arrastraría la dimisión de Nekrassoff, Chingareff y Manouloff, todos ellos amigos de aquél.

EN LOS BALKANES

Comunicado inglés.

Londres, 16. Parte oficial de Salónica: «En el frente del lago Doiran avanzamos durante la noche del día 14, al Sudoeste de Krastali, en un frente de cuatro kilómetros y medio, cerca de medio kilómetro.

En el frente del Struma ocupamos el pueblo de Kjurri, y nos apoderamos de las trincheras enemigas al Sudoeste de Ernekoj en un frente de cerca de tres kilómetros. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de un pailebot inglés.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Dicen de Cullera que el pailebot Dorothy Duff fué hundido por un submarino sobre las orcas de la mañana, á 14 millas de dicha ciudad.

Sobre las dos de la tarde entró por el río Júcar un bote conduciendo á seis naufragos del pailebot. Habían sido auxiliados los naufragos por unos pescadores en aguas jurisdiccionales.

El pailebot era de la matrícula de Liverpool, de 145 toneladas, y traía cargamento de bacalao para Valencia.

Dicen los tripulantes que el comandante del submarino les concedió cinco minutos para desalojar el buque. Se apoderaron los tripulantes del submarino de un saco de patatas y de un mulo, y después pusieron cuatro bombas en el pailebot, que se hundió casi simultáneamente con la explosión de las bombas.

También ha dicho el patrón del pailebot que la tripulación del submarino la constitúan 14 hombres.

Los buques ingleses.

Londres, 16. Parte oficial del Almirantazgo: «Llegadas y salidas de barcos de todas las

nacionalidades, 2.568 y 2.552, respectivamente.

Mercantes ingleses hundidos por minas ó por submarinos: de 1.600 toneladas ó más, 18; de un tonelaje inferior á 1.600, 5.

Mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, 19, y pesqueros ingleses hundidos, 3.» (Agencia Radio.)

Veleros daneses á pique.

Londres, 16. Dicen de Copenhague que los veleros daneses Anna, H. Petersen y N. Snig, fueron hundidos por un submarino alemán en el Atlántico.

Las tripulaciones pudieron salvarse.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Comentando un discurso.

Londres, 16. La Prensa inglesa comenta la adulación hipócrita de España en el discurso del Canciller alemán, que ha dicho que España trata de conservar «con grandes dificultades su política independiente de neutralidad».

Se hace notar que esas dificultades han sido causadas enteramente por el menosprecio que Alemania hace de los derechos españoles, bien manifiesto recientemente en el hundimiento de nuevos barcos españoles inermes.

Todos los periódicos ingleses publican simultáneamente con el discurso del Canciller la historia del desdichado tratamiento dado en un campo de concentración alemán á ocho marineros españoles.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Las pérdidas alemanas.

Paris, 16. De Le Temps: «Las listas de las pérdidas alemanas publicadas en abril y aplicadas á marzo de 1917 dan las cifras siguientes:

Muertos, 15.325; heridos, 29.866; prisioneros, 6.898; total, 52.059.

Respecto á esta estadística, nos comunican las observaciones siguientes:

Las cifras de las listas de bajas han sido siempre inferiores á las verdaderas, á consecuencia de omisiones.

Dichas omisiones fueron comprobadas por las numerosas reclamaciones formuladas por varias poblaciones alemanas, diciendo que las constaba que habían ocurrido bajas de hijos de la población que no figuraban en las listas.

Para evitar esas reclamaciones, el Estado Mayor publica ahora los nombres de las bajas por orden alfabético, sin hacer mención del pueblo de origen.

Estas desfiguraciones deben tener por objeto evitar la mala impresión que la verdad pudiera producir en la población, bastante decaída ya por las privaciones y escasez económica.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Un donativo.

Londres, 16. Telegrafían de Nueva York diciendo que la Casa bancaria Morgan y C.ª ha recibido de Mr. Balfour el donativo de un millón de francos, con destino á las viudas y huérfanos de la guerra inglesa.

LOS ALIADOS

Los socialistas.

Londres, 16. El Comité ejecutivo del partido británico del trabajo ha dado hoy un mitin en ésta.

Se trató de la organización de un mitin en Inglaterra, al que se invitarían á los trabajadores de todos los países aliados.

Como el partido obrero ruso ha tenido una idea análoga, se ha decidido esperar á que se reciban de Petrogrado detalles precisos sobre el asunto.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los contraataques alemanes.

Paris, 16. Comunicado de las once de la noche:

«Durante el día los alemanes han continuado sus ataques en la región al Norte y

al Noroeste del molino de Laffaux hasta la vía férrea de Soissons á Laon.

A pesar de la importancia de los contingentes alemanes y de la violencia de los asaltos, los franceses han infligido un sangriento fracaso al adversario.

En algunos puntos donde su línea había cedido momentáneamente, los franceses han ejecutado brillantes contraataques, que les ha devuelto la totalidad del terreno perdido.

Los alemanes han sufrido pérdidas muy elevadas al tratar de contener el progreso de los franceses por medio de nuevas tentativas, que han sido rotas por el fuego de barraje y de las ametralladoras francesas.

Un centenar de prisioneros útiles han quedado entre las manos de los franceses, como asimismo numerosos heridos alemanes, que han sido transportados á las ambulancias.

La lucha de artillería continúa muy violenta en todo el frente de ataque.

En el sector de Craonne, acciones bastante violentas por parte de ambas artillerías.

El día ha transcurrido en calma en todos los otros frentes.

Aviación.—Durante el día de ayer nuestros pilotos han derribado tres aviones alemanes.»

ALEMANIA

Pequeñas operaciones.

Nauen, 16. Comunicado de la tarde.

Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Con condiciones atmosféricas desfavorables, la actividad de la lucha fué débil en general.

Ejército del Kronprinz alemán.—A ambos lados de Craonne y al Norte de Prosnas se mantuvo sin interrupción una viva actividad de artillería.

Al Este de Laneville, un batallón alemán hizo irrupción en las trincheras enemigas, en una extensión de 600 metros, y mantuvo la posición contra numerosos y violentos ataques franceses.

Cayeron en manos de nuestras valientes tropas 175 prisioneros y numerosas armas de todas clases.

Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación.

Frente macedónico.—Vivo fuego entre los lagos Prespa y Doiran, que se extendió también en el frente del Estruma.

Sin modificaciones.

Koenigswusterhausen, 16. A causa de la lluvia ha sido escasa la actividad en el frente occidental.

Cerca de Roeux y de Vauxaion hubo luchas locales de infantería.

En Macedonia fracasaron ataques enemigos al Norte de Monastir.

INGLATERRA

Siguen los combates.

Londres, 16. Comunicado de la tarde.

Ayer, en la parte Oeste de Bullecourt, continuó el combate en nuestro favor.

Por la noche, en un pequeño encuentro en la derecha de nuestra posición de la línea de Hindenburg, al Este de Bullecourt, hicimos algunos prisioneros.

En el Norte del Scarpa hay entablado un encarnizado combate.

Sigue la lucha.

Londres, 16. Oficial de la noche:

«Después de un bombardeo intenso en ambas márgenes del Scarpa, el enemigo ejecutó esta mañana un fuerte contraataque entre Gavrelle y el río.

Sus tropas avanzaron bajo el violento fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

Los alemanes pudieron en un momento obligar á retirarse á nuestras tropas de sus posiciones avanzadas; pero un inmediato contraataque nos hizo recuperar todo el terreno perdido, sufriendo el enemigo pérdidas en extremo elevadas y dejó en nuestro poder cierto número de prisioneros.

Durante el día hemos progresado en la línea de Hindenburg, en el Nordeste de Bullecourt.

Un raid enemigo fué fácilmente rechazado esta mañana en el Sudeste de Iprés.

Ayer derribamos un aeroplano alemán.

«De los nuestros falta uno.»

AUSTRIA

La ofensiva italiana.

Budapest, 16. En el frente Oriental y Sudeste no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Después de una preparación de artillería que duró tres días, en la que el enemigo, desde Tolmino hasta el mar, empleó todos sus cañones y sus lanzaminas, empezó ayer el ataque de la infantería, siempre de nuevo exigido por los aliados de Italia, contra nuestro ejército del Isonzo.

El enemigo atacó en un frente de más de 40 kilómetros de ancho, contra varios puntos de nuestra línea.

La lucha más tremenda se desarrolló en la región de Plava, en el Monah, en las alturas al Oeste de Goerz, en la región de Patisiri y cerca de Constanjevica.

En muchos puntos del campo de batalla, los grandes contingentes de los italianos fueron ya derrotados por el fuego de nuestros cañones y de nuestras ametralladoras.

En el monte de Saint Gabriele, el enemigo, arrojando lejos de sí el armamento, los fusiles y los cascos, emprendió la fuga en completo desorden.

En donde los italianos lograron avanzar algo, fueron recibidos por el fuego de nuestra artillería y de nuestra inquebrantable infantería, siendo rechazados en luchas cuerpo á cuerpo.

De este modo, nuestras trincheras, destruidas en el Fajdihrio, cambiaron por cinco veces de dueño para permanecer por último en poder de los victoriosos defensores.

En algunos puntos fué emprendida la persecución del enemigo hasta sus posiciones. Nuestras tropas lograron el 15 del corriente una completa victoria. El enemigo dejó en nuestro poder más de 1.600 prisioneros y varias ametralladoras; la lucha continúa sin interrupción. Nuestros aviadores entablaron numerosos combates con aparatos italianos por encima del campo de batalla, y el teniente Stillut Trapedi obtuvo su victoria en luchas aéreas.

Dos aparatos enemigos fueron derribados en luchas aéreas, y otros dos fueron derribados por nuestra artillería.

En Kaernten y en el Tirol, poca actividad.

EXTRANJERO

Senador portugués fallecido.

LISBOA, 17. Ha fallecido el senador doctor Esteban Vasconcelhos, periodista brillante que contribuyó á la implantación de la República en Portugal. (Agencia Radio.)

LA CUESTION DEL PAPEL

BUENOS AIRES, 16. El representante de La Papelera Española ha conferenciado con el ministro de Agricultura, tratando del proyecto de instalar en la Argentina una explotación de celulosa para la fabricación de papel destinado á los periódicos.

Se utilizará la madera de araucaria, de la región de Neuquen, y una parte se exportaría á España.

El ministro ha prometido apoyar el proyecto.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Estoy segura, hijo mio... Pero ¿por qué esa insistencia?

—Porque no comprendo nada en estas tinieblas que me rodean. En Bourget existe una fábrica que se llama «Fraguas y Canteras», y yo sé el nombre del director de esa fábrica.

—¿Y es...?

—Pedro Dartois!

—¿Te has vuelto loco?

—No, madre; estoy en mi sano juicio. Ese Pedro Dartois ha sido condecorado por su comportamiento en la batalla de Bourget.

—¿Dios de misericordia!

—¿Comprendes ahora?

—¿No, no es posible que yo haya estado durante veinte años tan cerca de la rehabilitación, del perdón y la alegría!... Pedro, es preciso asegurarnos. Es verdad: desde nuestra huida nunca hemos hecho

serias pesquisas. ¿Y cómo hubiera podido encontrarnos él bajo un nombre que no es el nuestro?

Y juntando las manos con un gesto de ardiente súplica, añadió:

—¿Ve, hijo mio! Ese hombre es nuestra salvación.

Pedro lanzó una carcajada de loco.

—¿Ese hombre, madre mía, es nuestro más encarnizado enemigo!

Margarita, con un gesto desesperado, tapó con su mano la boca de su hijo.

—¿Cállate, desgraciado!... ¿Cómo ha de ser nuestro enemigo, cuando es el único defensor que podría salvarnos?...

—¿Nuestro enemigo!... Más bien puedes dudar de la luz que nos alumbraba y del aire que respiramos.

—¿Madre, la desgracia nos persigue!

—¿Qué quieres decir?

—Mi padre habla como los otros.

—¿Es imposible!

—Más cruelmente, más injustamente todavía.

—¿Cómo lo sabes?

—Me has contado tu historia, pero yo no te he dicho aún la mía.

—¿Es verdad!—sollozó ella.—Olvidaba que has llegado aquí desesperado.

—¿Dí más bien lleno de dolor. ¡Somos los dos muy desgraciados! Tú desde hace muchos años, y yo desde hace una hora; pero en esa hora he sufrido tanto como tú en veinte años.

—Sin embargo, ayer todavía estabas lleno de una muda alegría que no conseguías disimular.

—¿Sí, ayer era feliz.

—Una mujer; ¿no es eso?... Porque advino que no es de la medalla ni de tu grupo de lo que se trata.

—Mi grupo, mi medalla y mis éxitos sólo me interesaban porque me acercaban á ella. Sí, una mujer. Ya lo sabes.

—¿La señorita de Severac?

—¿Sí.

—La señorita de Severac—murmuró en voz baja.—Has puesto tu amor demasiado alto. ¿Una joven noble!... Debias fatalmente sufrir un desengaño. ¿Tú, sin nombre!...

—¿Ah!—sollozó él.—Eso no hubiese sido un obstáculo infranqueable. ¿Un nombre!... Ya lo he conquistado con mi solo esfuerzo. Al hijo de un padre desconocido hubiese el señor de Severac concedido quizás la mano de su hija. ¿Pero se la niega al hijo de un espía alemán!

—¿Ya sabes que eso es una infamia!

—¿Sí, una infamia. Pero ¿sabes quién le ha dicho esa miserable calumnia? ¿Sabes quién ha repetido lo que dicen en el pueblo?

—¿Dios mio!—exclamó ella estremeciéndose.

—Tu palidez me indica que lo sospechas. Pues bien, no te has engañado. El que me ha hecho perder á Berenguela, el que ha hecho que me arrojen de la casa en que la víspera me recibían con alegría es Pedro Dartois.

—¿Tú padre!

—Mi padre, sí, ¡Ya ves cómo habla en él la voz de la sangre!

Hubo algunos instantes de silencio.

De pronto dijo Pedro con violencia:

—Ahora que tú me lo has contado todo, quiero que él también me diga lo que al señor de Severac le ha dado vergüenza repetir.

—¿Hijo mio!

—Quiero saber qué grado de repulsión y odio le inspiramos, y si repite todavía esas calumnias cuando estemos cara á cara.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LA MALA NUBE

En gran parte de España han celebrado los labradores el día 15, día dedicado por la Iglesia a San Isidro, labrador como ellos, la llamada Fiesta de la Agricultura, recientemente instituida. Es una fiesta de solidaridad de los que riegan con su sudor la tierra; de los que comparten la labor dura e ingrata de dominar las fuerzas naturales; de los que pasan la vida amenazada por los elementos exteriores, muchas veces crueles en demasía. Es una fiesta más que de realidades de esperanzas. Así lo dicen las conclusiones aprobadas en numerosas asambleas. Los sirvientes del terruño ambicionan justamente un mejoramiento que no pueden conseguir por virtud de su esfuerzo exclusivo, sino con las ayudas que de los altos poderes demandan.

De todos modos, la Fiesta de la Agricultura española es algo consolador. Del estrechamiento de relaciones, del tacto de codos entre los hombres que cultivan los campos, puede salir una gran fuerza, muy necesaria para el legítimo mejoramiento que ellos buscan; muy beneficiosa para la producción nacional y para la vida económica española.

No todos los pueblos, desgraciadamente, han podido celebrar tranquila y jubilosa la Fiesta de la Agricultura. Con las voces de esperanza y los anhelos de redención de otras comarcas agrícolas, exteriorizados el día 15, han coincido los ayes de dolor de muchos pueblos aragoneses, casi a la misma hora azotados por una mala nube.

Desconsuela la relación del desastre que un pedrisco aislador ha causado en una buena parte de la provincia de Zaragoza.

En Calatayud y términos inmediatos de Sabinán, Paracuellos y Terter, se han esfumado en horas las cosechas. Ha ocurrido lo propio en Belchite y en Pedrola, en Gallur y en Sestrica. En este último pueblo hubo sitios donde alcanzó un metro de altura el granizo. Nunca se conoció calamidad tan grande. Esas ricas huertas del Ebro, del Jalón y del Jiloca, que producen tan abundantes y tan sabrosas frutas, las han visto en instantes destruidas por la naturaleza inclemente. Sembrados, olivares y viñedos han corrido la misma suerte trágica. Campos de desolación son aquellos que hace tres días escasos brindaban al pobre agricultor las esperanzas más risueñas. Pequeños mundos de dolor son los hogares angustiados que han visto en un momento destruido su presente y cerradas las puertas del porvenir.

Apadémonos de esos infelices agricultores de la provincia de Zaragoza, que, mientras la generalidad de los de España podían celebrar alegres la Fiesta de la Agricultura, echaban sobre sus hombros el luto consiguiente a la consumación de su ruina.

Y que la piedad no sea platónica, sino exteriorización de generosidades; mano que se tienda en su ayuda, para alejar de aquellas comarcas infortunadas el espectro de la miseria y del hambre.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de mayo de 1867.

Dice El Eco de Aragón:
«El autor de cierto engendro dramático, anatematizado por el público, ha venido a reconocer y confesar que la lección, dura, si se quiere, que se le ha dado, fue bien merecida, por no haber hecho caso a su tiempo de las observaciones y consejos de las personas que le profesan verdadero afecto. Ha prometido no volver a pensar más en comedias, ni cosa que se le parezca, siguiendo en esto nuestro consejo, que ha principiado a cumplir entregando al fuego todos los trabajos de este género que tenía en cartera.»

EN VALENCIA

EL ESPIONAJE ALEMÁN

Escandaloso abuso.—¿Es que no hay autoridades?

De nuevo vamos a ocuparnos del intolerable abuso que hacen los teutones de nuestra hospitalidad.

En Valencia los alemanes llevan a cabo no sabemos qué maquinaciones; ¿para aprovisionar a los submarinos que infectan nuestras costas?

He aquí los hechos que se nos denuncian: Una lancha de un buque refugiado sale casi todas las noches del puerto, y por la playa de Nazaret llega hasta la desembocadura del río. Remonta el Turia y llega hasta cerca del azud de Montelivete.

En una casa de la calle de Capdepón, donde aparecen como realquiladores dos alemanes, suelen depositarse de noche cajas con fuertes cerraduras.

Jamás se ha dado el caso de que la descarga se haga a la luz del día, sino a altas horas de la noche y con grandes precauciones. ¿Saben las autoridades qué contienen esas cajas?

Pueden ser dos cosas: ó gasolina ó explosivos.

Piensen las autoridades la responsabilidad que incurrirían si un accidente fortuito hiciera estallar las cajas.

La catástrofe sería horrenda.

Y el tercer hecho entraña mayor gravedad, si cabe, pues de ser cierto, los tripulantes de cierto buque habrían violado la neutralidad.

En el buque aludido funciona ó funcionaba un aparato de telegrafía sin hilos. Se trata de una pequeña caja, donde no sólo se puede recibir, sino transmitir, aunque parece que sólo a distancia de seis millas.

Esto nos sugiere la idea de contar una pesadilla que tuvimos. Soñábamos que el gobernador, Sr. Cortinas, había comisionado a un agente de su autoridad para que averiguara si a bordo de un vapor había un aparato de telegrafía sin hilos como se le había denunciado; que de las averiguaciones resultó que sí que lo había, y qué... a... l... que si que lo había, y qué... al llegar a este punto se interrumpió el sueño.

Nosotros rogaríamos al gobernador que nos dijera cómo podría terminar un hecho que fuera como esta pesadilla.

(De El Mercantil Valenciano.)

LOS EMULOS DE «FANTOMAS»

Los progresos de los «cacos»

MALAGA. (Miércoles, noche.) En Molina ha tenido lugar un suceso que demuestra los progresos de los ladrones en el arte de Caco.

Tres gitanos conocidos por «los Canelas», sabiendo que la violencia suele ser contraproducente, pues los tiros suelen salir por la culata, tuvieron para robar en la finca de las «Olivillas», del término de Molina, una idea digna en verdad de «Fantomas».

Y sin dudarlo más, procedieron a ponerla en práctica.

Aprovechando una ocasión en que en la finca estaba solo la mujer, los estudiosos ladrones pasaron a la finca, trabando conversación con aquella. Y con la mayor suavidad, rapidez y limpieza le hicieron aspirar «una cosa» que le hizo perder el sentido por espacio de un buen rato.

Este tiempo lo aprovecharon en registrarla y registrar los muebles de la casa, en uno de los cuales tropezaron con 800 pesetas, que se llevaron lindamente, y se dieron luego a la fuga.

Cuando la mujer volvió en sí comprendió el juego de que había sido víctima y echó de menos la cantidad citada.

Posteriormente, su marido, José Vázquez Fernández, denunció el hecho a la Guardia Civil del puesto de dicha villa, cuyas gestiones para detener a los gitanos no han dado resultado hasta la fecha.

Se sospecha que residen en Antequera. La denuncia de Vázquez se remitió al Juzgado municipal de la localidad.

DETALLES DE UN TORPEDEO

El vapor correo de Orán

Un redactor de La Publicidad, de Barcelona, ha hablado con los supervivientes del vapor correo Medjerda, hundido frente a Tortosa, y cuenta detalles horribles de aquellos momentos trágicos.

De este relato reproducimos lo más interesante:
El vapor «Medjerda».

Desde el principio de la guerra este hermoso buque, provisto de telegrafía sin hilos y luz eléctrica, hacía viajes rápidos y regulares desde Portvendres a Orán y viceversa, no siendo éste el primer encuentro que tuvo con submarinos teutones.

En su último y fatal viaje salió del puerto de Orán el jueves 10, a las cuatro de la tarde. Embarcó 495 pasajeros, que se dirigían a Francia, siendo la mayor parte permisionarios, y contando entre el pasaje a 23 mujeres y niños.

La travesía fué feliz: buen tiempo y mar calma hasta el día 11, a las siete y media de la tarde.

Estalla el torpedo.

De pronto el segundo artillero de a bordo, que estaba a popa, junto al cañón listo para disparar, como otras veces, contra los submarinos, profirió un grito, que, pasado un segundo, fué ahogado por una detonación formidable.

Los naufragos no pueden ya explicar nada más.

Saben únicamente que se encontraron flotando en el mar. Vieron cómo el barco, partido en dos por la mitad, se hundía rápidamente.

Hasta entonces no comprendieron que un torpedo era la causa de su desgracia, de la desgracia de 495 pasajeros y 62 tripulantes, que en su anhelo de sustrarse a la horrible tragedia, luchaban desesperados para escapar de la muerte, que les arrastraba para siempre al fondo del mar.

Un «komandante» que merece la cruz de Hierro.

«Tan rápidos fueron los efectos del torpedo—nos han dicho—que no hubo tiempo material de lanzar al agua los botes de salvamento.»

No de los marinos que estaban en la cubierta del navío alemán intentara la menor maniobra para salvar de las garras de la muerte a los indefensos naufragos, hombres, mujeres y niños, que en contorsiones horribles clamaban auxilio ó venganza.

Los 17 naufragos llegados a Barcelona atestiguan que vieron claramente al komandante del submarino fumar tranquilamente un pitillo, apoyado en la barandilla del puente, en tanto uno a uno iban desapareciendo las víctimas bajo el agua.

«Desde el bote—nos dijeron los naufragos—mostramos al flemático komandante y a sus siervos el cadáver del niño de cuatro años, hijo de la Sra. Vezzetti, sin que se conmoviera.

A la vista del desventurado niño volvió el komandante la espalda, encogiéndose tranquilamente de hombros.»

El velero misterioso.—¿Hay españoles que sirven de guía a los submarinos?

Algunos de los naufragos por nosotros interrogados, nos dijeron que momentos antes de que ocurriera la catástrofe, y como hiciésemos poco que habían cenado, estaba buena parte de la tripulación en la toldilla de popa del Medjerda respirando el fresco del crepúsculo y contemplando la silueta de la costa española.

Añaden que divisaron un velero de unas 20 toneladas, pintado de gris, que estaba a poca distancia del Medjerda.

El segundo artillero de a bordo, el negro argelino Juppier, que fué quien vió la estela del torpedo, asegura que partió éste del lugar donde precisamente se hallaba el barco de vela.

De presumir es que este barco de vela, que estaba cerca de la costa española, y al cual el submarino alemán no molestó lo más mínimo, con todo y haberle rascado casi la popa, no sería beligerante.

Ya desaparecido el submarino, cuando los naufragos estaban todavía atónitos en el bote salvador, era el andar del barco de vela, que se divisaba todavía, más ligero: como si le impulsara un motor a petróleo.

Poco a poco fué alejando el misterioso velero, protegida su retirada por el submarino, al que dejérase se proponía otra vez servir de sinistral pantalla. No hay duda que los tripulantes del velero eran españoles al servicio de Alemania, ya en calidad de espías, ya como provisionadores. Puede ser también que se sirvan ya los submarinos de las embarcaciones de vela para mejor ocultar el periscopio, ya fácil de distinguir por los hábiles artilleros, que como el negro Juppier desde el comienzo de la guerra prestan servicio en algunos barcos mercantes, dispuestos a batirse en todo momento por el honor de los pueblos aliados y por la libertad de los mares.

El negro Juppier.

El negro Juppier es un mocetón alto, torcido, de aire resuelto y simpático. No se mostró esquivo a nuestras preguntas. Antes al contrario, nos dijo que «a principios de 1916 había combatido el Medjerda junto con un barco inglés, armado, con un submarino. El buque inglés, un tramp, no pudo, por su poco andar, escapar a los certeros disparos del submarino; pero sí pudo el francés, el cual, después de poner en huida al barco alemán, salvó a los 26 tripulantes del tramp hundido.»

En noviembre del mismo año sostuvo otra vez el Medjerda reñido combate con otro submarino, que le disparó hasta 50 cañonazos. Con 26 disparos y su buen andar, logró el bravo navío rendir al submarino, que desapareció en las profundidades del agua, ignorándose si averiguó o para escapar de su valiente adversario.

«Ahora—nos dijo Juppier—espero llegar pronto a Francia, para poder embarcar de artillero en otro buque armado que navegue por estas aguas, hasta ver si consigo, entre otras, vengar la muerte de los dos hermosísimos hijos de esta desventurada mujer. Si consigo un día hacer blanco en el casco de un submarino habré colmado mi más ardiente aspiración.»

Madame Vizzetti.

El negro Juppier nos decía esto en el comedor del Hotel de France.

Al nombrar a los dos hermosísimos hijos de esta mujer, nos señalaba una señora entutada que, sentada en una silla, junto al balcón, permanecía como abstraída, casi alejada, contemplando indiferente la muchedumbre dominiguera que a aquella hora del atardecer deambulaba por las Ramblas.

Seguía la buena mujer sentada, caídos los brazos sobre los muslos, hinchados los ojos por el llanto, distraída su atención, sin darse cuenta de lo que en su derredor pasaba.

Nos acercamos a la mujer esfinge, cuyas facciones avaloraban delicadas y finas líneas, cuya bondad y sufrimiento podían adivinarse de lejos. Nos apenaba recordarle la tragedia de que acababa de ser protagonista. Al evocar su desventura, nos dijo con voz dulce, sin el menor gesto de alegría ó de furor, contrayendo las mandíbulas y cerrando suavemente los párpados:

«Sí, señor. Dos hijos. Uno de tres y otro de cuatro años. ¿Es triste, no es verdad, señor? No he podido asistir a la muerte del primero. No sé, por tanto, qué habrá pensado de su madre, que no supo arrebatarlo a las olas, cuando tantas y tantas veces le había jurado quererle más que a mi propia vida... Murió el otro, una niña, en mis brazos. Pero yo, señor, que la vi expirar, que me despedí de ella con el alma que experimenté en Ampolla la sensación de que me enterraban con ella, que enloquecí teniendo el cadáver en mi falda, no creo todavía en la imponente tragedia. Me parece que de un momento a otro han de serme devueltos uno

y otra; que he de mecerles todavía en mi regazo. ¿Cuando pienso que el chacal que mandaba el submarino no se apiadó a la vista de la pobrecita muerta!

Y dicho esto cayó la noble dama en su habitual sopor. Era un dolor demasiado grande y respetable para seguir interrogándola.

Entre unas señoras de la colonia francesa, que llegaron en aquel instante, y la atribulada pasajera se desarrolló una conmovedora escena, a la que pusimos fin por nuestra parte, retirándonos a una dependencia contigua.

Levante, base naval de los piratas.

Como hemos dicho, el Medjerda navegaba continuamente de Francia a Argel, tenía a bordo buenos artilleros y era su marcha muy rápida.

En tales condiciones podía escapar fácilmente de los ataques submarinos; esto, que indudablemente lo sabían los alemanes, les llevó a buscar un cómplice, que encontrarían con seguridad en el velero de casco gris tras el cual se parapetó el submarino para lanzar el criminal torpedo.

¿No sería conveniente averiguar dónde para este velero y quién es su propietario?

Otro detalle. Antes de ser atacado el Medjerda, el capitán del mismo, M. Got, vió flotando algunas latas iguales ó muy parecidas a las que se utilizan para el transporte de gasolina.

¿Eran las que el velero de casco gris trajo al lugar del crimen para aprovisionar al submarino?»

ANDALUCÍA

La falta de carbón en Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Los dueños de la fábrica de pan «Eureka», que produce muchos miles de kilos diarios para Cádiz y San Fernando, han pedido al gobernador que se proceda al transporte del carbón que tienen comprado en Peñarroya, pues de lo contrario tendrán que cerrar la fábrica.

Los obreros salineros.

Sigue la huelga de los obreros salineros de San Fernando, Chiclana y Puerto Real. Los huelguistas reclaman más jornal.

Una boda.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la boda de la Srta. Ana Gutiérrez con D. Fidel González y González Piélagos, de aristocráticas familias.

Bendijo la unión el provisor del arzobispado de Valladolid, D. Carlos Maura de Cos, llegado para celebrar en esta boda.

Diez y nueve guardapescas.

En breve comenzarán a construirse en la Carraca 19 buques guardapescas, de 254 toneladas cada uno.

ARAGON

Las tormentas.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Continúan recibiendo noticias de los terribles daños causados por las tormentas que han descargado en Belchite, Chiprana, Fresno, Híjar, Pedrola, Samper y Gallur.

El Ayuntamiento ha comenzado a instruir el expediente de daños para pedir al Gobierno auxilio al vecindario, pues son muchísimas las familias que han quedado en la miseria.

Los albañiles.

Los peones albañiles han presentado a los patronos unas bases de mejoras, dándoles un plazo de ocho días para contestar.

La Sinfónica.

La Orquesta Sinfónica de Madrid está siendo objeto de grandes ovaciones. Se hacen grandes elogios del maestro Arbós.

Un niño de seis años salva la vida a otro de once.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) En la plaza de Tzerrero había varios niños jugando cerca del canal Imperial.

Uno de ellos, llamado Pedro Hernández, de once años de edad, se separó de sus compañeros, y apoyándose en la barandilla intentó recoger un objeto que flotaba sobre las aguas del canal; pero cuando ya creía conseguido su propósito, perdió el equilibrio y cayó al agua.

Los demás muchachos se dieron cuenta de la desgracia que le había ocurrido a su compañero, y, aterrados, vieron cómo hacía grandes esfuerzos para salvarse y cómo se hundía y volvía a salir.

Repentinamente, el niño de seis años Agustín Lite saltó la barandilla y, esperando a que el cuerpo de su amiguito volviese a salir a flote, esperó unos segundos, con peligro de caer al agua.

Cuando apareció el cuerpo de Pedro, Agustín hizo un esfuerzo supremo, y cogiéndolo del pelo lo acercó hasta la orilla, donde le cogió de una mano y así lo salvó.

El diario local La Crónica da cuenta del hecho, y pide para el niño Agustín Lite una recompensa.

CATALUÑA

La Mancomunidad.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión celebrada por la Asamblea de la Mancomunidad, se ha discutido hoy una proposición de reforma del estatuto por que se rige la Mancomunidad.

En ella se proponía declarar incompatible el cargo de presidente del Consejo permanente con el de presidente de la Asamblea.

Al efecto, se nombraría un vicepresidente para el Consejo por elección directa de la Asamblea.

En la proposición se pedía también reducir a ocho el número de concejales; que el cargo no durara más que un año, relevándose en cada ejercicio de las Diputaciones y pudiendo ser reelegidos.

AVISOS UTILES

REUMATISMO durante 10 años.

Probado toda clase de medicinas y años medicinales.

Inútil para el trabajo.

Curado por completo con el

URICURE

«El capataz Emiliano Mañer Acuña 10 años padecía de reuma sin obtener alivio con los muchos medicamentos y baños que tomó antes al contrario llegó a quedar inútil para el trabajo. Le aconsejó el Uricure y con solo un frasco que tomó, pudo reanudar el trabajo y no ha vuelto a tener novedad en los 10 meses que hace de esto.»
Valentín Plumet. Compañía Minera de Ojos Negros. Jefe en la Estación de Barracas (Castellón), 30 Abril 1916.

En este caso el URICURE obró con rapidez extraordinaria. Eliminó el ácido úrico del sistema del paciente curándole con la eficacia de la que solo el URICURE es capaz en caso de reuma, gota, ciática, lumbago, arañitas y dolores en los riñones.

A Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Mañer, calle Valencia 333, Barcelona, y recibirá una muestra URICURE.

VENTA DE MUEBLES AVISO A LOS FORASTEROS

No dejen de visitar esta gran liquidación por cesación de comercio. En las ventas para provincias, buenos embalajes sin ningún beneficio.
Casa La Rosa.—HORTALEZA, 136.

PEDISAN

Evita todas las molestias de los pies. Paquete para dos baños, 0,30. Periferías, Droguerías y Farmacias.

El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUNOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económicas a 3 pts. S. Marcos, 14, f.º

Después de larguísima discusión, se ha acordado aplazar para la Asamblea de noviembre la resolución de la reforma.

Esta tarde se discutirá el presupuesto extraordinario de la Mancomunidad.

Restos de naufragios.

Los buques de cabotaje llegados hoy del puerto de Valencia dicen que en aguas junto a la desembocadura del Ebro, aparecen flotando cadáveres y restos de maderas, que deben proceder de alguno de los torpederos hundidos cerca de aquel lugar.

Las barcas de pesca de Badalona, que ayer salieron al mar, hallaron flotando a algunas millas de la costa una enorme cantidad de barriles y bidones de aceite mineral.

Los pescadores dejaron de pescar para darse a recoger lo hallado, conduciéndolo a la playa.

En conjunto, lo extráido son 250 barriles de aceite mineral, manteca de cerdo, bencina, sacos con granos y un bote salvavidas con la inscripción siguiente: «S. S. Harpagus.—London.»

Los barriles ostentaban marca inglesa de Manchester.

Los objetos fueron encontrados junto a sitio denominado La Barra, a más de dos horas de Badalona, y quedaron depositados en la playa y custodiados por los carabineros.

Se supone pertenecen a uno de los buques recientemente hundidos por los submarinos.

Al regresar el domingo a Mongat y tener noticia del hallazgo, salieron varias barcas y recogieron también gran cantidad de barriles. Hoy han continuado la faena.

Los pescadores dicen que hay por lo menos un millar de barriles flotando.

El bote salvavidas hallado es nuevo y muy bien construido.

Regreso del obispo.

Ha regresado de Roma el obispo doctor Reig.

Nadie sabía su llegada, no habiéndole recibido en la estación autoridad alguna, ni aun la eclesiástica.

El regreso debió haberlo aver; pero a consecuencia de haberse incendiado unos vagones de alcohol en Carsaconné, tuvo que detenerse el tren en el que venía de Italia, y no pudo, por tanto, enlazar con el correo de Francia en la frontera.

Buen alquiler.

Hoy se ha subastado en el Ayuntamiento el quiosco que para expendir bebidas existe en la Rambla de Canaleta.

Ha sido adjudicado a un particular, que ofreció pagar por arriendo la friolera de 25 duros diarios.

Los ebanistas.

Algunos elementos obreros, en su mayoría ebanistas, organizan para el domingo próximo una jira campestre de confraternidad para celebrar la terminación de la huelga que sostuvieron durante cuatro meses.

La jira se celebrará en la Barranca de Horta, lugar denominado Puente del Cuento.

Contra la guerra.

El Comité nombrado en la Asamblea de delegados obreros y anarquistas, celebrada días pasados, ha acordado organizar para mañana el primero de los mítines que contra la guerra se acordaron en aquella asamblea.

LO DEL DIA

Neutralidad neutral

No comprendemos el alboroto, amañado y tentamente, que se ha pretendido promover en torno a la reciente nota de Francia. Lo que en ella se pide, hace mucho tiempo que lo venían pidiendo los españoles que desean a toda costa que España se mantenga dentro de la neutralidad que ha proclamado y que la practique honesta y eficazmente. Con medidas severas se hubiesen evitado muchas cosas. De haberse internado a tiempo los vapores alemanes anclados en el puerto de Las Palmas, se hubiesen evitado la serie de torpedeamientos de buques en aquellas aguas y de añadidura se hubiese evitado la total ruina de Canarias. Tardamente se ordenó que fuesen internados esos vapores alemanes; desde entonces no se ha registrado ninguna visita de submarinos. Pero el daño, no sólo a la navegación neutral, sino a aquella distante provincia española, estaba ya desgraciadamente consumado.

De haberse intervenido a tiempo, cuando se denunciaron ciertas maniobras sospechosas en las costas levantinas, no hubiesen ocurrido grandes males que lamentamos. Tuvo que surgir el descubrimiento del depósito de gasolina y bombas de Cartagena para que se adoptaran las medidas necesarias. Constantemente han venido los periódicos españoles protestando del estacionamiento y también de las agresiones en aguas jurisdiccionales españolas por parte de los submarinos alemanes—de cuyas hazañas somos víctimas en primer término los españoles—para que al fin se haya ordenado que buques de guerra españoles hagan la vigilancia de nuestras costas, impidiendo la violación de nuestra neutralidad.

Antes que de fuera viniese la advertencia, que era inevitable, ya se había hecho en España por cuantos españoles desean que la nación permanezca extraña al conflicto europeo y que su neutralidad sea respetada, haciéndola respetar.

Contra la actuación de los submarinos alemanes en las costas españolas, todos venían protestando por el temor de que viniese una reclamación diplomática y principalmente en defensa de nuestro derecho vulnerado abiertamente—caso grave, sin duda,—y por los perjuicios que se ocasionaban a los intereses españoles con el bloqueo de nuestros puertos y la interceptación arbitraria de nuestras rutas marítimas.

Así, de nuevo pedimos la mayor vigilancia para que la neutralidad española sea verdaderamente neutral, cumplida celosamente; pero haciéndola al mismo tiempo energicamente respetar.

PARA HOY

Boletín religioso

Jueves 17 de mayo de 1917.

Sale el Sol a las 4,44.
Se pone a las 7,9.

Santos del día.

La Ascensión del Señor. Santos Pascual Bailón y Bruno, confesores; Adrián, Heracleo, Pablo, Aquilino y Víctor, mártires; Santas Restituta, virgen y mártir; Claudia, virgen, y la beata Humiliana, viuda.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y habrá fiesta solemne a su titular, y termina el triduo; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa mayor, predicando D. Leonardo García Sanz, párroco de San Lorenzo de esta corte, y de doce a una se cantará nona; por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio de hora santa; a las seis y media completas, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En la catedral, a las diez, solemne función a la Ascensión del Señor, siendo orador el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la Real capilla, a las once, fiesta al misterio del día, y de doce a una solemne nona.

En las parroquias y otros templos, ídem a las diez, y de doce a una se cantará nona.

En San Pascual, función solemne a San Pascual Bailón, y termina la novena, y predicará en la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media un padre franciscano.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a Santa Rita, y se hará a las siete y a las ocho de la mañana.

En el Carmen, ídem ídem, y predicará en la misa, a las diez, D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, a las seis, D. Eduardo Martínez.

En las Calatravas, ídem ídem, a las diez y media, D. Luis Béjar, y a las seis y cuarto el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En las Monjas del Beato Orozco (calle de Goya), ídem ídem, a las cinco, P. Miguel Coto.

En la Consolación, ídem, a las cinco y media, el padre Manuel Monjas.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 103), ídem ídem, a las seis, D. Francisco Zorzo.

En Santa Isabel, ídem ídem, a las seis, don Juan Causapé.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem ídem, P. Mateo Colón.

En la iglesia del Corazón de María y en San Ginés, ídem a las seis de la tarde.

En la parroquia de San Miguel, ídem, por la tarde, a las cinco.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem a las siete.

En San Andrés, al anochecer.

En las Carboneras será a las cinco, con sermón, que predicará el padre León.

En las Comendadoras, a las cinco, predicando D. Edmundo Pérez.

En Covadonga, ídem a las seis y media, un padre redentorista.

La misa y oficio son de la Ascensión del Señor, rito doble de primera clase con octava privilegiada, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en la iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: Turismo: San Agustín.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de mayo de 1867.

La idea más arraigada entre los señores diputados acerca de la protección que piden los fabricantes de papel es, por lo que hemos oído, la de concederles, con efecto, toda la protección posible, es decir, exención de derechos a las drogas, trapos y demás primeras materias de su industria. «De esta manera—dicen los que piensan defender esta idea—se protege poderosamente la industria papelera en España, y no se perjudica a otras muchas industrias, de las que dependen millares de familias.»

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

LOS TORPEDEAMIENTOS

En aguas jurisdiccionales

Publicamos a continuación las declaraciones juradas, que demuestran cómo los submarinos alemanes operan en aguas jurisdiccionales españolas.

Dicen así:
«Copia de las declaraciones hechas bajo juramento por Einar Hansen, capitán del buque noruego Tiger:

«Einar Hansen, capitán del vapor Tiger, presta juramento y declara lo siguiente:

El día 6 de mayo de 1917, a las once y cuarenta y cinco de la mañana (hora de Greenwich), vi delante de mí un submarino, a una distancia de media milla, aproximadamente.

La posición del buque era entonces 43 grados, 27 minutos 1/2 Norte, y 2 grados, 49 minutos 1/2 Oeste (Greenwich). Poco después el submarino rompió el fuego de fusilería contra mi buque, y continuó con seis granadas, de las cuales cuatro dieron en el buque.

Entonces yo paré, y el buque fué llevado a unas tres millas adentro por la tripulación del submarino y hundido con bombas.»

«Copia de las declaraciones hechas bajo juramento por el capitán del vapor Gurth:

«Karl Torkildsen, capitán del buque noruego Gurth presta juramento y declara lo que sigue:

El día 6 de mayo de 1917, a las diez de la mañana (hora de Greenwich), encontrándome a 43 grados, 39 minutos Norte, y 5 grados, 49 minutos Este (Greenwich), es decir, a milla y media, aproximadamente, de tierra, dos cañonazos fueron disparados contra mi buque, cayendo las granadas en el agua a poca distancia. Entonces vi un submarino a una distancia de milla y media, aproximadamente, el cual se acercó y rompió fuego de ametralladora contra mi buque; yo entonces abandoné el buque, que fué llevado mar adentro por miembros de la tripulación del submarino durante unos veinte minutos y hundido con bombas.»

«Copia de las declaraciones hechas bajo juramento por Alberto Hansen, capitán del vapor Voss:

«Yo, Alberto Hansen, capitán del vapor noruego Voss, presto juramento y declaro lo que sigue:

El día 6 de mayo de 1917, a las diez y media de la mañana (hora de Greenwich), encontrándome a 43 grados, 39 minutos Norte, y 5 grados, 47 minutos Oeste, vi un submarino a una distancia de media milla, aproximadamente. Dirigí el buque hacia la costa. El submarino lanzó una granada, que no dió en el buque. Entonces hicieron fuego de fusilería desde el submarino, dando muchas veces en el buque. Entonces el buque fué llevado mar adentro por tripulantes del submarino por espacio de unos veinte minutos, y luego hundido por bombas y a cañonazos.»

TEATRO DE LA ZARZUELA

HOY

SANGRE Y ARENA

Proyectada con éxito enorme ante SS. MM. y AA. RR.

Mañana por la tarde, sección de gala, dedicada a las señoras, que serán obsequiadas con lindos «bouquets», expresamente traídos de Valencia.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo, en la Presidencia.

El ministro de Instrucción pública manifestó que estaba trabajando en el proyecto para nuevo local de la Facultad de Medicina, y en otro para Instituto Geográfico y Estadístico.

Suponia que ayer el Presidente les comunicaría la fecha de la reunión de las Cortes.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo varios expedientes sobre rehabilitación de títulos y otros acerca de suministros a penales.

El Presidente del Consejo se limitó a decir que le había visitado una Comisión de la Casa del Pueblo para hablarle de varias reclamaciones obreras.

El ministro de Hacienda dijo que el Consejo se ocuparía de lo de siempre: carbones, trigo, abonos, etc.

Un reporter le preguntó si el próximo período de Cortes sería movido, y el Sr. Alba contestó:

«Las cosas muy anunciadas siempre defraudan al público.»

El ministro de la Guerra, hablando de las maniobras de ayer mañana hizo resaltar la grandiosa manifestación de simpatía que el pueblo de Arganda había tributado a S. M.

En el Ayuntamiento de este pueblo fué obsequiado el Rey y saludado en términos muy cariñosos por el cura párroco.

Su Majestad contestó a las frases que le dirigió el sacerdote, expresando que está conmovido, como su Gobierno, con el pueblo y con el Ejército, y que en todo momento atenderá sus deseos.

El ministro de Estado declaró que no había ningún conflicto grande ni chico; estamos en completa paz y armonía con todo el mundo.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y cuarto de la noche.

El ministro de Instrucción pública facilitó la referencia oficiosa de lo tratado en la reunión.

Los carbones.

Comenzó diciendo el Sr. Franco Rodríguez que habían examinado los informes remitidos por el ministro de Fomento acerca del problema del carbón, que, como saben nuestros lectores, es el que ha motivado el viaje a Asturias del duque de Almodóvar del Valle.

No amplió el ministro de Instrucción sus informes acerca de las noticias remitidas por su compañero, porque muchos de aquéllos han sido telegrafados por los correspondientes de los periódicos de Madrid.

Las patatas tempranas.

Se trató después en el Consejo de la patata temprana, que estaba pendiente de resolución por las numerosas peticiones que se han recibido en pro y en contra de la exportación de dicho tubérculo.

En el anterior Consejo se acordó que el ministro de la Gobernación hiciese un inventario de las patatas tempranas de la actual cosecha.

El ministro de la Gobernación, cumpliendo el encargo de sus compañeros, ha dado cuenta en la reunión de ayer de un avance de ese inventario. Este ha sido examinado detenidamente, para después tomar un acuerdo.

Según dicho inventario, la producción de la patata temprana no bajará este año de 120.000 toneladas.

Resulta que, según todos los antecedentes de años anteriores, el promedio de la exportación de este producto fué de 39.000 toneladas, llegando aquella en 1915 a 57.000, y en 1916, a 53.000.

Después de examinadas estas cifras, el Consejo acordó, comprendiendo que con ello no se agravian los intereses de los productores nacionales, autorizar en este mes la exportación de 5.000 toneladas de patata temprana.

Esta exportación se regulará por la Dirección de Aduanas, asesorada por la Comisión de Subsistencias, de la que forman parte los señores marqués de Casa Pacheco y García Cortés.

La autorización se hará en proporción a las solicitudes que se hagan para que se realice aquella dentro de la mayor equidad.

Se adelantan los relojes.

Otro acuerdo adoptado por el Consejo de ayer con relación al problema de subsistencias, y atendiendo también a otras razones, como la del enlace de trenes correaos en la frontera, ha sido el de adelantar una hora los relojes.

De esta suerte se conseguirá en primer término acomodarnos a una medida de carácter internacional, que además representa también positiva economía en el alumbrado.

Claro es que la medida registrará solamente en el verano y parte del otoño.

El ministro de la Gobernación quedó facultado para señalar el día en que ha de comenzar a regir dicha disposición.

La cuestión del papel.

Como las noticias acerca de la escasez del papel son cada vez más apremiantes, se trató de este asunto, y se acordó aprovechar el papel inútil; es decir, que el ministro de Hacienda se dirigirá a todos sus compañeros, rogándoles que vendan todo el papel archivado que no contiene documento de interés, y de esta forma se favorecerá la adquisición de la primera materia para el nuevo papel.

Los abonos.

Otro asunto al que el Consejo dedicó bastante tiempo fué el de los abonos para la agricultura, adoptando las medidas oportunas para evitar que la escasez pueda ocasionar graves daños a los labradores.

Se nombró una ponencia, compuesta de los ministros de Hacienda y Fomento, para ocuparse de este asunto.

Las Cortes.

Luego el Consejo se dedicó a hablar extensamente de la labor parlamentaria.

Según declaró el Sr. Franco Rodríguez, el Presidente nada dijo a los ministros sobre la fecha de la reunión de las Cortes, ni tampoco nada que pueda referirse a la persona que le sucederá en la presidencia de la Alta Cámara.

Igualmente afirmó que no se había tratado nada de los senadores vitalicios.

El inquilinato.

Al ocuparse de la labor parlamentaria, uno de los puntos tratados fué el de la supresión del impuesto de inquilinato, que, como dijo días pasados el señor ministro de la Gobernación, es cosa resuelta por el Gobierno.

Se acordó hablar de este asunto al tratar del problema de las Haciendas locales, que es uno de los que se someterán a las Cortes.

Convenio sanitario.

También se ha tratado de un Convenio sanitario con Portugal, habiendo sido designados los señores ministro de Estado y Gobernación para que se pongan al habla, a fin de llegar a un acuerdo con Portugal sobre aquel Convenio.

Expedientes.

Se han despachado en el Consejo muchos expedientes.

De Guerra, uno sobre aplicación de la ley de condena condicional.

De Hacienda, varios de trámite.

De Gracia y Justicia, otro sobre suministro de vinos al penal de Cartagena y las rehabilitaciones de los títulos siguientes:

De marqués de Goubea para el de Puerto Seguro, duque de Aveno.

El de marqués de Pesadilla para D. Ramón Carriana.

El de conde de la Marquina para D. Juan Pérez de Guzmán, hijo segundo del duque de T'Serclaes.

El de barón de Velli para D. Juan de Nardiz.

El de marqués de Montenuovo para don Fernando Muñoz Robles, marqués de Calzada.

El de barón de Alnucirat para doña Luisa Mangano, hija de los barones de Llaurí.

Los de conde de Recuerdo y conde de Gracia para doña Alicia Muñoz y Cañedo, hija del duque de Tarancón.

AMPLIACION

Creían algunos que en el Consejo de ayer quedaría fijada la fecha en que hayan de reunirse las Cortes, pero no fué así, siendo los ministros los que se encargaron de justificar los motivos de que ese importante extremo no hubiera sido ultimado.

Dedicó el Gobierno parte del tiempo que estuvo reunido a examinar la labor parlamentaria y no último ese examen, porque se vió obligado a interrumpirlo ante la ausencia del señor ministro de Fomento.

Ha anunciado aquél que la principal labor parlamentaria y a la que dedicará toda preferencia en la próxima etapa de Cortes, se referirá a proyectos que conduzcan a un mayor desarrollo en el trabajo, correspondiendo, como es consiguiente, una gran parte de ellos al ministro ausente.

He aquí la justificación de que el Gobierno tuviera que suspender el examen a que aludimos.

Aparte de que no está aún definitivamente concretada la labor que haya de llevarse al Parlamento, requisito que quiere el Gobierno llenar antes de fijar la fecha, había ayer otra consideración para no llegar a esto y es precisamente la de que el jefe del Gobierno, aun estando autorizado para determinarla en cualquier momento, quiere hacerlo en ocasión en que se hallen en Madrid todos los ministros.

En la "Maison de France,"

Visita de S. M. la Reina.

Nuestra Soberana ha visitado recientemente la notable Exposición instalada en el antiguo palacio de Santamarca, para hacer honor a las manifestaciones allí expuestas del arte y de la industria franceses.

Acompañaronla la condesa de los Llanos y el duque de Santo Mauro, recorriendo todos los salones y haciendo grandes elogios del gusto con que Mme. Ramón Fernández ha instalado lo allí expuesto, y celebrando mucho la sección de juguetes construidos por los herederos de la guerra.

La Reina, en unión de su alta servidumbre y de la duquesa de Montellano y marquesas de la Mina y de Villaveja, tomó el té en uno de los salones, y después se trasladó al gran salón para presenciar el desfile de los maniqués que lucieron las creaciones de los grandes modistos de París.

Su Majestad salió de la «Maison de France» sumamente complacida de cuanto allí había visto.

Vimos también en los salones de la «Maison de France» a las duquesas de Aliaga, Ahumada, Unión de Cuba y Tetuán; marquesas de Villadarias, San Vicente del Barco, San Miguel de Hijar, Villanueva de Valdiaga, Outeiro, Cortina y Bermejillo del Rey; condesas de Torre-Arias, Arcenales, Agrela, Buena Esperanza, Mirasol y Oliva de Gaytán; vizcondesa de Portocarrero, baronesas viuda de Andilla y de Meyendorf y señoras y señoritas de Martínez del Río, López-Dóriga, Agrela, Martínez de Irujo, Cárdenas, Campuzano, O'Donnell, Le Motheux-Bourbaki, Alcalá Galiano, Escandón, Casanova, Alonso-Zavala, Collantes, Gasset (D. Ricardo), Castilleja de Guzmán, Camperio, Horigouchi, Soriano (D. Ricardo), miss Blaire, Solowjeff, Mora, Ramos Powell, Calvo de León, Baring, Fonseca y muchas más.

CASA REAL

A las ocho y media marchó en auto, con las maniobras militares, S. M. el Rey, que vestía el uniforme del Arma de Caballería con las insignias de capitán general.

Le acompañaba el Infante Don Carlos. En otros automóviles marcharon los ayudantes de Su Majestad.

Las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina asistieron a la inauguración de la Exposición de Labores Femeninas, organizada por la revista «La mujer en su casa».

Donativos acordados por S. M. el Rey para solemnizar el día de sus cumpleaños:

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (mujeres), 1.000; Asociación de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas Catequistas), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; señor obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de terapéutica operatoria, 500; Clínica operatoria del Carmen, 500; Asilo de Cigarreras, 375; Obra de Don Bosco. Escuela de los Padres Salesianos, 300; Primer Consultorio de niños de pecho en Madrid, 250; Real Patronato para la represión de la Trata de Blancas, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Centro instructivo y protector de Ciegos, 250; Asociación benéfica de auxilios mutuos de empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas Asilos de Madrid (gollos), 250; Patronato de enfermos, 250; Asociación de defensa social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Oblatas del Santísimo Redentor, 250; Asilo de Huérfanos de San Vicente de Paul, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de San Rafael, 250; Asilo de niños pobres de las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Montepío gratuito establecido por los Hermanos de la Visita domiciliaria, 250; Real Policlínica de Socorro, 200; Siervas de María, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125. Total, 25.000 pesetas.

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (mujeres), 1.000; Asociación de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas Catequistas), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; señor obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de terapéutica operatoria, 500; Clínica operatoria del Carmen, 500; Asilo de Cigarreras, 375; Obra de Don Bosco. Escuela de los Padres Salesianos, 300; Primer Consultorio de niños de pecho en Madrid, 250; Real Patronato para la represión de la Trata de Blancas, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Centro instructivo y protector de Ciegos, 250; Asociación benéfica de auxilios mutuos de empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas Asilos de Madrid (gollos), 250; Patronato de enfermos, 250; Asociación de defensa social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Oblatas del Santísimo Redentor, 250; Asilo de Huérfanos de San Vicente de Paul, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de San Rafael, 250; Asilo de niños pobres de las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Montepío gratuito establecido por los Hermanos de la Visita domiciliaria, 250; Real Policlínica de Socorro, 200; Siervas de María, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125. Total, 25.000 pesetas.

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (mujeres), 1.000; Asociación de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas Catequistas), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; señor obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de terapéutica operatoria, 500; Clínica operatoria del Carmen, 500; Asilo de Cigarreras, 375; Obra de Don Bosco. Escuela de los Padres Salesianos, 300; Primer Consultorio de niños de pecho en Madrid, 250; Real Patronato para la represión de la Trata de Blancas, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Centro instructivo y protector de Ciegos, 250; Asociación benéfica de auxilios mutuos de empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas Asilos de Madrid (gollos), 250; Patronato de enfermos, 250; Asociación de defensa social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Oblatas del Santísimo Redentor, 250; Asilo de Huérfanos de San Vicente de Paul, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de San Rafael, 250; Asilo de niños pobres de las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Montepío gratuito establecido por los Hermanos de la Visita domiciliaria, 250; Real Policlínica de Socorro, 200; Siervas de María, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125. Total, 25.000 pesetas.

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (mujeres), 1.000; Asociación de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas Catequistas), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; señor obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de terapéutica operatoria, 500; Clínica operatoria del Carmen, 500; Asilo de Cigarreras, 375; Obra de Don Bosco. Escuela de los Padres Salesianos, 300; Primer Consultorio de niños de pecho en Madrid, 250; Real Patronato para la represión de la Trata de Blancas, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Centro instructivo y protector de Ciegos, 250; Asociación benéfica de auxilios mutuos de empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas Asilos de Madrid (gollos), 250; Patronato de enfermos, 250; Asociación de defensa social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Oblatas del Santísimo Redentor, 250; Asilo de Huérfanos de San Vicente de Paul, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de San Rafael, 250; Asilo de niños pobres de las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Montepío gratuito establecido por los Hermanos de la Visita domiciliaria, 250; Real Policlínica de Socorro, 200; Siervas de María, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125. Total, 25.000 pesetas.

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres),

El presidente da amplias explicaciones sobre las manifestaciones hechas por el señor Soria, y dice que esta carga se satisfice lo mejor posible por la Diputación, con arreglo a la consignación fijada en el presupuesto, y acto seguido se extiende en aclaraciones pertinentes al asunto.

El Sr. Goitia, a invitación de la presidencia, por ser este diputado el que entiende en la visita de Cárceres, amplía las explicaciones dadas por la presidencia, y el Sr. Soria, siempre correcto, explica el alcance que había tenido su ruego y expresa y da las gracias por las explicaciones que acaba de escuchar.

El Sr. Bergia, en ausencia del Sr. Estelat (este no asiste a la sesión por ocupaciones urgentes) manifiesta los trabajos que en unión de su compañero de visita se propone realizar para el mejor orden del establecimiento de la Inclusa, sobre todo en lo que respecta a las amas de cría que amamantan niños fuera de Madrid por cuenta de la Diputación.

El presidente hace observaciones y aplaude el programa que se proponen realizar ambos representantes de la provincia.

Ruega el Sr. Mazzantini a la presidencia que se interese cerca del alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid para que se sirva disponer que la casa núm. 11 de la Cuesta de Santo Domingo, inmediata a la casa palacio provincial que en breve ha de inaugurarse en la calle de Fomento, sea revocada en gracia al ornato, como lo han hecho los dueños de otras fincas colindantes con la repetida casa.

Ofrece el presidente ocuparse del asunto, y acto seguido se levanta la sesión.

CONCIERTO GILINA-SEGOVIA

Helena Gilina, notable soprano, y Andrés Segovia, guitarrista de primer orden, ofrecerán un concierto el próximo lunes, 21 de mayo, a las cinco y media de la tarde, en la sala del Hotel Ritz, bajo el interesante programa siguiente:

Primera parte.

Minueto en mi, Estudio en si bemol y Variaciones sobre un tema de Mozart, Sor, 1773-1839.—Allegro en la, Coste.—Sevillanas, Albéniz.

(Andrés Segovia.)

Segunda parte.

1.º Si tu m'amí, Pergolesi.—Air du rosignol, Rameau.—Calma gentil, Dove, Il curioso y Barcarola, Schubert.

(Helena Gilina, con acompañamiento de piano.)

2.º Oh! quand je dors y enfant, si j'étais roi, Liszt.—Le mariage des roses, Franck.—Pourquoi rester seulette, Saint-Saëns.

(Helena Gilina, con acompañamiento de piano.)

Tercera parte.

Laure, Bach.—Claro de luna, andante, Beethoven.—La tarde, Schumann.—Canzone, Mendelssohn.—Danza, Granados.

(Andrés Segovia.)

Seguramente que se verá muy concurrido, por el gran nombre que tienen los dos artistas, por un público selecto y distinguido.

UN LANCE

En la ciudad de Toledo, y en una angosta calleja, dos hombres rinden sus armas con heroica fiereza.

¿Un lance? ¿Por qué es el lance?
¿Quién motiva la contienda?
¿Quién expone a esos dos hombres a que así su sangre viertan?
Sábase que uno es de España y el otro de extraña tierra, y sábase que ha vencido el que para dicha nuestra habla la lengua española, que es la mejor de las lenguas. Y en español y bien alto dice a cuantos le rodean: «La defendiendo porque es justo y noble que la defiendan, aunque en verdad son sus méritos los que tejen su defensa. Mas yo tengo á honor decirlo porque es acción justiciera, y con mi espada lo sello sin que nadie me desmienta. ¡No hay mejor agua que el Agua de Colonia Gal Añeja!» Y todos los que escucharon afirmación tan severa usaron desde ese instante Agua de Colonia Añeja, y á la Casa Gal mandaron su entusiasta enhorabuena por este nuevo perfume con que cuenta su clientela.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID
Divulgaciones artísticas é históricas

La enorme concurrencia que acudió á escuchar al cronista honorario de Madrid y presidente del Centro, D. Facundo Dorado, en la primera de las excursiones artísticas é históricas proyectadas, dificultades del culto del día de San Isidro en los lugares visitados y apremios del tiempo, impidieron realizar en todas sus partes el programa de la visita á San Andrés y capilla del Obispo y de San Isidro, por lo cual, de acuerdo con personas competentes y autorizadas, se ha convenido en continuar dicha visita hoy jueves, reuniéndose á las doce de la mañana cuantos quieran hacerla en el claustro de la capilla del Obispo, donde estarán colgados para que se los pueda admirar los famosos tapices de Villodo.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)
Stara champagne preferida en todo el mundo.

DE ALCALA A VALLECAS

EL SIMULACRO DE AYER

Salida de las fuerzas.

A las seis y media de la mañana de ayer formaron en el paseo de María Cristina, en las inmediaciones del cuartel de Infantería, numerosas fuerzas de Caballería, Artillería, tercios auxiliares, que habían de tomar parte en el simulacro que habrá de verificarse en los alrededores del pueblo de Arganda principalmente.

Formaban dichas fuerzas la brigada de Caballería de lanceros, completa; el regimiento de Artillería de á caballo, que se aloja en Carabanchel; una ambulancia de Sanidad y una sección de Intendencia, montada.

Dichas fuerzas salieron poco después en dirección á Vallecas, formadas ya con vanguardia, que la constituían dos escuadrones del regimiento del Príncipe y una batería del cuartel de Artillería. Mandaba estas fuerzas un comandante del regimiento de Caballería ya citado.

Al llegar á Vallecas se montaron ya los servicios de seguridad y exploración, destacándose parejas de á caballo, que reconocían el terreno á 800 ó 1.000 metros de distancia del grueso de las fuerzas.

Estos servicios se han hecho, adaptándose todo lo posible á las exigencias militares; pero para evitar daños se ha prohibido que la Caballería atravesase los sembrados y terrenos donde pueda producir daños.

La brigada de húsares salió de Alcalá de Henares muy temprano, é hizo un recorrido de varios kilómetros, encontrándose en Arganda, según nuestras noticias, á las diez y media de la mañana.

Además de la división de Caballería, que forman las brigadas de húsares y lanceros, toman parte en el simulacro los regimientos de infantería de Asturias y Covadonga, que llegaron á Vallecas á las ocho de la mañana, con traje de campaña, atavió que llevaban también las restantes fuerzas.

También toma parte en el simulacro el regimiento de caballería de María Cristina.

El simulacro.

Se trata, á lo que parece, de efectuar un reconocimiento ofensivo, estando encargado de ocupar una posición importante, acto que tratarán de impedir las demás fuerzas.

Las que salieron de Madrid se verán apoyadas en su flanco izquierdo por la brigada de húsares salida de Alcalá, que debe realizar su misión de flanqueo al llegar al pueblo de Loeches.

El Rey y el ministro.

Su Majestad el Rey salió de Palacio á primera hora de la mañana, acompañado de sus ayudantes.

También asiste al simulacro el ministro de la Guerra, á quien acompañan también dos ayudantes y su secretario particular el teniente coronel de Estado Mayor conde de Coello de Portugal.

El rancho.

La brigada de lanceros salida de Madrid ha comido el primer rancho en la dehesa del Carrascal, y el ganado abrevó en los abrevaderos públicos de Arganda.

El regimiento de Artillería de á caballo estableció su vivac en la dehesa boyal de Arganda, más allá de Vaciamadrid.

Radiotelegrafía.

Con la brigada de húsares salió de Alcalá una sección de Radiotelegrafía, para cursar despachos.

Los automóviles.

En el acto de ayer tomaron parte todos los automóviles y motocicletas del Centro Electrotécnico.

Se trata de que S. M. el Rey pase revista á este servicio militar, y por tanto acudieron al campo todos los vehículos de que dispone el ministerio de la Guerra en Madrid.

Los ayudantes del ministro de la Guerra han ido á Arganda en un automóvil particular.

Aeroplanos.

Los aeroplanos militares de Cuatro Vientos, tripulados por sus pilotos, han marchado también al campo de maniobras para hacer servicios de exploración.

Animación extraordinaria.

En las carreteras que conducen á Arganda, Alcalá, Loeches, y en todos los pueblos donde se verifica el simulacro, hay gran animación de coches y automóviles.

Los vehículos militares son numerosísimos, así como las motocicletas, muchas de ellas con side-car.

Los vecinos de los pueblos citados han dejado casi todos sus labores y han marchado á presenciar los desfiles de las tropas y á saludar á los soldados.

EN ARGANDA

Llegada de las fuerzas.

En las inmediaciones de Arganda es donde se ha verificado el simulacro, como antes decimos, y que ha consistido en lo siguiente, según datos tomados sobre el terreno:

A primera hora de la mañana se recibió: ó figuró que se recibía—aviso de que fuerzas importantes enemigas, procedentes de Aranjuez, venían en dirección de la corte para atacar la capital.

Se dispuso acto seguido que saliera á detener y derrotar al enemigo la división de Caballería al mando del general Zabala, que, en efecto, salió en dirección á Arganda.

Los atacantes eran las fuerzas del regimiento de María Cristina, al mando de su coronel, y que figuran representar la vanguardia de todo un Cuerpo de ejército.

De las fuerzas defensoras, la brigada de Húsares, al mando del general Cavalcanti, salió de Alcalá de Henares, y la de Lanceros, que mandaba el general Siñeriz, de Madrid. Acompañan á estas fuerzas las restantes que integran la división Zabala, que son el regimiento de Artillería de á caballo, y su el

regimiento de campaña, la estación radiotelegráfica y las unidades de Intendencia y Sanidad ya citados.

A primera hora de la mañana el general Siñeriz se enfrentó un enemigo muy numeroso, y después de instalar en Vaciamadrid—estación anterior á Arganda en la vía del ferrocarril—la antena de la radiotelegrafía, pide por este servicio á Madrid refuerzos, á ser posible de Infantería.

Estos son enviados, y consisten en una brigada de Infantería, que manda el general Moreira, y que forman los regimientos de Asturias y Covadonga, al mando de sus coroneles respectivos.

Para que los refuerzos puedan ser enviados á tiempo desde Vallecas—donde figuran estar acantonados—hasta Arganda—distante 16 kilómetros—son utilizados 19 camiones automóviles, que, llenos de tropas, parten rápidamente, llegando á Arganda una hora después, tal vez antes.

Entre los ríos Tajuña y Jarama se da la supuesta acción, siendo rechazado el enemigo.

El Rey.

Llegó S. M. el Rey hasta Vaciamadrid, en automóvil, acompañado del conde de Aybar, marqués de la Mesa de Asta, jefe de la Escuela Real, general Silvestre, y jefe de Alabarderos, general Aznar.

Vestía uniforme de capitán general de Infantería.

Acompañaban también al Monarca los Infantes D. Carlos y D. Fernando, el primero con el uniforme de coronel de húsares, y el segundo con el de su Cuerpo.

Autoridades militares.

También han asistido al simulacro el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler; el capitán general y el gobernador militar de Madrid, generales Marina y Zubia; el ministro de la Guerra y los generales Orozco, Ugarte y Andino.

Con la brigada de Infantería iba el comandante Toribio, de Estado Mayor.

El Rey es aclamado.

Al llegar el Rey á Arganda fué aclamado con entusiasmo por el pueblo, viéndose obligado á salir al balcón del Ayuntamiento, oyendo una nueva ovación al ser divisado por los vecinos de Arganda.

Su Majestad el Rey se entretuvo poco tiempo en Arganda. Marchó á caballo á la Dehesa donde se verificaba el supuesto combate; vió la llegada del batallón de Infantería de Covadonga en los camiones militares, y regresó á Madrid á eso de la una de la tarde, también en automóvil.

Regreso de las fuerzas.

Tras los camiones que conducían al batallón de Covadonga marchó á Arganda el otro batallón del mismo regimiento, que hizo la marcha á pie.

A la una y media de la tarde todas estas tropas emprendieron el regreso, después de haber tomado los respectivos ranchos.

El servicio de automóviles.

Indudablemente el simulacro de ayer—que no puede calificarse de maniobra—se reducía á inspeccionar los camiones automóviles y ver cómo funcionaban éstos, así como el tiempo que tardaban en hacer el transporte del batallón de Infantería.

Funcionaron ayer diez y seis ó diez y ocho camiones del Centro Electrotécnico y unos cuantos más de Administración militar.

El transporte del batallón se hizo en 19 camiones, casi todos de fabricación española (Hispano-Suiza), y algunos alemanes y americanos.

Prestaron servicio también tres vehículos del Centro, destinado uno á taller, otro á almacén y otro á depósito de aceite, gasolina y agua.

Además de estos camiones fueron unos 25 coches ligeros pertenecientes al Centro Electrotécnico, Capitania general, etc.

No asistieron todos los vehículos del Centro, aunque sí la mayoría. Quedaron en Madrid los pocos que prestan servicios indispensables y diarios.

También figuraron en la marcha varias motocicletas, unas con «side-cars» y otras sin él. En dos de ellas iban montadas ametralladoras, y en otra un aparato radiotelegráfico con los postes de la antena portátiles.

Los coches y las motos hicieron perfectamente el recorrido, demostrando que son buenos. No hubo ninguna «panne». El material no parece malo.

¿Es además suficiente? Las cifras reseñadas lo dirán.

Tres accidentes.

Cerca del Jarama, y en la carretera de Arganda, se cayó de una bicicleta el sargento ciclista de la Capitania general Victor Carrasco, que sufrió una herida en una rodilla, destrozándose el pantalón. Subió á un automóvil del Centro Electrotécnico; pero en Vallecas, llevado el muchacho de su pundonor militar, volvió á coger la máquina y contra todas las advertencias regresó en ella á Madrid.

Una motocicleta volcó, resultando con el radiador roto y el soldado con coñusiones.

Por último, un auto del Centro chocó con otro y quedó en Arganda algo averiado, en espera de la oportuna reparación.

El objeto del ejercicio.

Ya decimos que no ha sido otro, indudablemente, que ver el funcionamiento de los camiones y el servicio que pueden prestar, y se ha demostrado que en caso de ataque á Madrid se podrían movilizar rápidamente en los automóviles militares de 800 á 1.000 hombres de Infantería.

Y si es cierto que el material parece bueno, pues los conductores son excelentes y la organización del Centro Electrotécnico—dimitable, es evidente que en las actuales circunstancias, 30, 40, 50 camiones para el transporte de tropas y material parece una cifra harto reducida.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LA FIESTA DE AYER

EL HOMENAJE A GUIMERA

En el Ideal Retiro se ha celebrado el anunciado homenaje al patriarca de las letras catalanas, D. Angel Guimerá, con motivo de las altas exaltaciones idealistas de su nueva obra «Jesús que vuelve», aparecida últimamente en el Gran Teatro.

Cuanto hay en Madrid de valor literario y artístico se había asociado al acto, en el que el venerable Guimerá podía sentir el calor admirativo y el respetuoso afecto de los reunidos.

Ocupó la presidencia el ministro de Instrucción pública, D. José Francos Rodríguez, que tenía á su derecha al festejado, tomando también asiento ante la misma mesa los Sres. Blay, Vives, Abatí, Martínez Sierra, Romero de Torres, Enrique Borrás, Ballesteros, Thuillier, Linares Rivas y Villagómez.

Asistían, entre otras muchas personas cuyos nombres escapan á nuestra memoria, los Sres. Verdugo, Zabala, Lara, Gabaldón (L.), Gómez de Baquero, Enderiz, González Rendón, Cerezo, Meana, conde de Santa María de Pomer, Maluquer, Rovira y Serna, Martí Orberá, Asenjo, Alsina, Martí, Mori, Torres del Alamo, Betegón, Rotllán, Merino, Serrano, Marín Alcalde, Gatuellas, Maximino, Gabaldón (S.), Paris y todos los actores del Gran Teatro.

Se adhirieron en cartas muy expresivas Galdós, Benavente, Marquina, los hermanos Alvarez Quintero, Luca de Tena, condesa de Pardo Bazán, Benlliure, Angel Guerra, Recasens y Sassone.

Terminado el banquete, hizo uso de la palabra el Sr. Francos Rodríguez, quien comenzó diciendo que al festejar al gran literato y eminente autor dramático, se expresaba también la devoción de los presentes por el admirable teatro catalán.

«El Gobierno—añadió—ve complacido cómo los literatos y los artistas de toda España enaltecen á Guimerá. Y es que se trata de un excelso escritor que honra á la literatura española, y es que escribir en catalán es escribir en un idioma español.»

Habla luego de la necesidad que tiene el teatro regional de extenderse para ser conocido y aplaudido por todos, como ha ocurrido felizmente con la dramaturgia de Guimerá.

Refiriéndose al teatro en general, libro en el que pueden leer los que no saben leer, se muestra optimista, con relación al nuestro, en sus manifestaciones contemporáneas.

Y después de enaltecer á los grandes autores españoles y de saludar á sus intérpretes, terminó brindando por Guimerá y por España.

El Sr. Francos Rodríguez fué muy aplaudido, siendo aclamado Guimerá en el momento de darse por terminada la fiesta.

Esta, en efecto, resultó brillantísima por todos conceptos y digna del eminente dramaturgo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Clases Pasivas.

Causaron alta en Clases Pasivas el segundo teniente de Caballería D. Emilio Arroyo García, primer teniente de la Guardia Civil don Antonio Muñoz, primeros tenientes de Caballería D. Félix Causín García y D. Tomás Viñeta Ruiz, segundo teniente de Infantería don Juan Koig Pedret, primer teniente de la Guardia Civil D. Bernardino Ballester Belut, capitán de Infantería D. Telesforo García del Rosal y primeros tenientes de Infantería D. Narciso Campoamor Méndez y D. Juan Rodríguez Menes.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para proveer una plaza de médico mayor profesor y otra de médico primero, ayudante de profesor, en la Academia Médico Militar.

Retiro.

Concedióse el retiro para esta corte al subinspector segundo de Equitación D. Bonifacio Sánchez y Sánchez.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Artillería D. Angel Chain y García.

Destinos.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Oficinas militares.
—Destinóse de plantilla al ministerio de la Guerra al oficial primero de Oficinas militares D. José Espinosa León.
—Idem al oficial segundo del mismo Cuerpo D. Julián Ballesteros Cano.
—Idem al oficial tercero D. Fernando Bergasa Coscollá.

ASUNTOS DE MARINA

Convocatoria.

Se dispone la publicación de una convocatoria para cubrir 80 plazas de ingreso en la Escuela de Aprendices marinos.

Licencias.

Concedióse licencia reglamentaria al capitán de fragata D. Manuel Tejera Terán.
—Idem, por enfermo, al escribiente de primera D. Manuel Gutiérrez Ravé.

Juntas de pesca.

Aprobáronse las nuevas Juntas de Pesca de la provincia marítima de Ceuta.

Destinos.

Destinóse al Estado Mayor Central para cuando termine la licencia que disfruta el capitán de corbeta D. Enrique Marra López.
—Queda excedente forzoso el capitán de fragata de la escala de tierra D. Antonio Gastón.

Comisiones.

Declaróse indemnizable la comisión que ha de desempeñar en Cartagena el capitán de corbeta D. Manuel Zornoza.

—Idem la que ha de desempeñar el ayudante de Marina de Almería en la inspección reglamentaria de la almadraza Ancón de Cabo de Gata.
—Se dispuso que el coronel de Ingenieros

D. Antonio del Castillo pase al puerto Martín á desempeñar comisión.

Contraaestre.

Promovióse á su inmediato empleo al segundo contraaestre D. Juan Martínez.

Edictos para concurso.

Se anuncia un concurso para el estudio, redacción y presentación de proyectos relativos á la construcción de edificios destinados al ministerio de Marina y sus dependencias, fijándose hasta 1.º de octubre el plazo de fijación de proyectos.

Sanidad.

Confirióse nueva comisión en Alemania al médico primero D. Emilio Gutiérrez Pallarés.

U	Gramófonos y discos.	P
r	Ventiladores eléctricos.	r
e	Aparatos de calefacción y cocina eléctricos.	m
ñ	Lámparas de filamento metálico, marca «Sol».	i

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, que pasó ayer en su despacho oficial toda la mañana, momentos antes de recibir á medio día á los periodistas habló por teléfono con el ministro de la Gobernación para que éste le informase de lo que hubiese y poder comunicar algunas noticias á la Prensa.

El Sr. Burell no tenía ninguna noticia de Madrid ni de provincias.

El marqués de Albuicemas se limitó á decir que hoy á las cuatro de la tarde se proponía el ministro de la Gobernación reunir á los directores de periódicos diarios para excitar su patriotismo, á fin de que procure discutir las cuestiones internacionales con discreción y serenidad, porque dada la situación actual del mundo, todo son dificultades, y misma neutralidad tiene no pocas, y pa salvarlas es preciso la ayuda de todos.

Mostrábase agradecido el Presidente á un artículo que inspirado en ese sentido ha publicado un estimado colega de la mañana.

Le habían visitado una Comisión de diputados provinciales catalanes para insistir en la petición de que sea autorizada la exportación de la patata llamada temprana, y los patronos de las Ligas antigermanófilas hablarle del estado en que se encuentra el expediente para el establecimiento de esas Asociaciones.

Los periodistas se lamentaron de la forma en que anteaer se ejerció la censura, habiéndose dado el caso de que ésta hubiese impedido la transmisión de las manifestaciones que por la mañana hiciera el Presidente.

*

El ministro de la Gobernación manifiesta ayer mañana que el alcalde le había avisado que mejoran las condiciones del conflicto de los marmolistas, pues parece que se ha conseguido de unos y de otros que se acerquen á la fórmula de concordia.

Añadió que en el Consejo de ministros de ayer tarde daría cuenta del asunto de la patata temprana.

Al mismo tiempo que las protestas de Matarró y otras poblaciones contra la exportación, ha recibido muchos telegramas pidiendo lo contrario para evitar la ruina de las comarcas interesadas.

Calcula el ministro que solicitaron la exportación de unas 25.000 toneladas.

Manifestó también que los abastecedores de Madrid le habían ofrecido comprar diariamente catorce vagones de patatas tempranas á quince céntimos el kilo.

Anteaer se dirigió á todos los gobernadores para que le informasen acerca de las patatas que comprarán en cada provincia, para saber qué compensación podrían obtener los productores en el mercado nacional, en el caso de prohibirse la exportación, y de madrugada comenzó ayer á recibir peticiones, esperando que en el transcurso del día reciba más peticiones, las que llevará al Consejo como antecedentes para resolver este asunto.

Refiriéndose á la reunión de directores de periódicos en Gobernación, de que habló ayer el Presidente del Consejo, y de la que nos ocupamos en otro alcance, declaró el Sr. Burell que el objeto era tratar con ellos de asuntos relacionados con materia internacional, esperando hablar con ellos con el cariño y la cordialidad que ha mantenido siempre con todos los periódicos.

No ha convocado antes esta reunión porque no quería se viese en ella ninguna coacción oficial; por eso ha dejado transcurrir bastantes días y espera que así lo reconozcan sus antiguos compañeros.

Respecto á los trigos, insistió una vez más en que el problema es más bien de transportes, por haber unas provincias donde sobra y otras en que falta.

Espera el regreso del ministro de Fomento para ocuparse de este asunto, y cree que facilitará mucho los transportes el convertir vagones de tercera en mercancías, como se ha hecho en Francia.

El Sr. Burell dijo que al principio de la guerra vió en Francia hasta vagones de primera arreglados para transportar caballos.

*

Ayer mañana recibió el Sr. Alvarado varias visitas en su departamento oficial, entre ellas la del Sr. Max Nordau, á quien acompañaba el catedrático de Lengua y Literatura Rabinicas de la Universidad Central, doctor Yahuda.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Teatro Real.—(Bailes rusos.) Próxima la presentación de este sensacional y artístico espectáculo, y apenas iniciado el abono, han comenzado a retirarse las localidades más selectas de la aristocracia más selecta.

El abono es a seis funciones, y está abierto en la Contaduría del Real, de once a una de la mañana y de tres a ocho de la noche.

Los señores abonados a diario y al segundo turno de la última temporada tendrán a su disposición las localidades hasta el próximo día 24.

El 25 y 26 dispondrán de ellas los abonados a primer turno y tardes de la temporada referida.

El 27 y 28 se harán abonos nuevos.

Español.—Para dar lugar al ensayo general de la obra de gran espectáculo *El registro de la Policía de la Ciega de París*, hoy miércoles no hay función.

Hoy jueves, por tarde y noche, se verificará la reprise de la mencionada obra.

El viernes, con la última representación del drama de gran éxito *Bajo la zarpa*, tendrá lugar el beneficio del ilustre actor Miguel Muñoz.

Gran Teatro.—El emocionante drama pacifista, de Guimerá, *Jesús que vuelve*, sigue llenando el Gran Teatro. La labor admirable del insigne Borrás, el lujo y la plasticidad de la presentación entusiasman al público, que puede presenciar un espectáculo tan interesante y bello a precios ultrapopulares.

Hoy jueves, a las seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, *Jesús que vuelve*.

Lara.—El sábado celebrará su beneficio Rafaela Abadía con el siguiente programa: a las seis y media, *El mal que nos hacen* (tres actos); *La Goya* y *La Gioconda*; por la noche, a las nueve y tres cuartos, *El milagro*; estreno de la comedia en tres actos, original de D. Francisco Vlu, titulada *Las rubes*, y *Lo que tú quieras*.

Apolo.—Hoy jueves, festividad de la Ascensión del Señor y cumpleaños de S. M. el Rey, a las cinco, sencilla, el gracioso sainete lírico en un acto, nuevo, *El marido de la Engracia*, y a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, la zarzuela en tres actos, de extraordinario éxito, libro de Manuel F. de la Puente, música del maestro Amadeo Vives, *El tesoro*, cuyas representaciones en este teatro se cuentan hasta ahora por llenos.

Cómico.—Hoy jueves, festividad de la Ascensión del Señor, a las cuatro y media de la tarde y diez de la noche, sencilla, *Ministerio de estrellas*, aplaudidísima revista lírica, nueva, en la que toma parte toda la compañía. A las seis de la tarde, especial, las dos obras nuevas, últimos éxitos, *La venganza de la Petra* (dos actos) y *Ministerio de estrellas*, y a las ocho de la noche, doble, *La venganza de la Petra* ó *Dónde las dan las toman*.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, festividad de la Ascensión, a las cuatro y media, el bello drama *La oveja perdida*; a las seis y media, *La sombra del ciprés*; que en este teatro ha continuado el éxito que obtuvo en anteriores representaciones; y a las diez y cuatro, *La elección del baturo*, divertida comedia aragonesa, y *Amor paralelo*.

Reina Victoria.—Hoy jueves, festividad de la Ascensión, tres grandes funciones: a las cuatro y cuarto, *La bella Riseta*; a las seis y media, *La Princesa loca*, y a las diez y tres cuartos, *La señorita Capricho*.

Mañana viernes cantará por primera vez la Srta. Mizzi Wirth la ópera de Leo Fall *La mujer divorciada*.

El próximo domingo, a petición de varias familias, única presentación en función de tarde de Mizzi Wirth, con la ópera *Princesitas del dólar*.

Continúa abierto el abono para las representaciones de la compañía francesa de Amelie Dieterle, que darán principio el miércoles 23 con la célebre comedia-vodvil *Le Roi*.

Antonio García Ibáñez.—Este notable primer actor, tan querido del público madrileño, después de haber realizado en los más importantes teatros de provincias una brillante y provechosa campaña, ha regresado a Madrid, donde descansará unos días.

Es casi seguro que en la próxima temporada trabaje en uno de los principales teatros de Madrid.

Antonio García Ibáñez está recibiendo muchas proposiciones para actuar durante el verano en provincias.

CINES Y VARIETÉS

Circo Reina Victoria.—Hoy, festividad de la Ascensión del Señor, se verificarán tres funciones variadas, a las cuatro y media y seis y media de la tarde, y diez de la noche, tomando parte en ellas todas las atracciones de la compañía: los Píllars, los Ordán, *troupe* Andreu, trio Ricono, los Ribels y su gran Charlot, que observará a los niños con un regalo, y todos los clowns y excéntricos bufos y parodistas.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR
Hoy, además del programa de costumbre, se proyectará **JUAN JOSE**, del inmortal Dicientá.

UNA EXPOSICION

En las oficinas de la casa editorial Bailly Baillière, calle de Núñez de Balboa, núm. 21, se ha inaugurado una interesante Exposición de labores, organizada por la revista *La mujer en su casa*.

Poco después de las once llegaron las Reinas doña Victoria y doña María Cristina; a quienes acompañaban la duquesa de la Conquista, la marquesa de Salamanca y el duque de Santo Mauro.

Fueron recibidas tan egregias personas

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

El Sr. Francisco Rodríguez y los párvulos

Gracias a Dios que hay un ministro de Instrucción pública que piensa dedicar preferente atención a una enseñanza que, aunque parece insignificante, es de trascendencia inmensa.

Más de una vez me he ocupado en estas mismas columnas, aunque con seudónimo, de lo que es la escuela de párvulos y del errado concepto que la mayoría de las gentes tienen de la importancia de estas escuelas.

Nada más admirable e interesante que estudiar la manera como el niño entra en un nuevo aspecto de su vida por medio de ese centro destinado al párvulo y que debiera llevar el título definitivo de jardines de la infancia.

¿Pero es que no hay en España jardines de la infancia? Hay escuelas de párvulos en número infinitamente menor de las que hacen falta; mas jardines de la infancia, refiriéndome a edificios adecuados, no hay mas que uno: el situado en la calle de Daoz de esta corte.

¿Por qué las escuelas de párvulos no son jardines de la infancia? Por dos razones: primera, porque en la generalidad de ellas no se da una enseñanza apropiada al párvulo; segunda, porque la escuela carece de jardín, y todo lo más de que se puede disponer es de un patio sin flores, sin plantas aromáticas y sin arbustos al natural ó esterilizados que ornamenten el minúsculo campo de recreo infantil.

La escuela de párvulos no desnaturaliza; el verdadero jardín de la infancia, exige estas dos imprescindibles condiciones: espíritu poético, sentimental é intensamente artístico en la maestra (aparte de una sólida cultura y un sincero cariño a la niñez), y un edificio exprofeso, donde nunca falté el correspondiente jardín que sirva, no sólo para expansionarse el niño en los ratos de solaz, sino también de clase al aire libre en determinados casos.

El párvulo, lo mismo que sea de un sexo que de otro, es inquieto, travieso, desordenado, pendenciero é infatigable juguetero; condiciones que solicitan de la maestra paciencia inagotable, suma discreción, exquisita táctica y espíritu amplio, y que exigen del edificio destinado a la especial enseñanza del pequeño alumno, distintos aposentos, todos esmeradamente acondicionados.

Al párvulo le gusta curiosar, y es muy aficionado a los relatos fantásticos y sensacionales. Para algunas cosas es predispuesto al rutinismo; al paso que para otras la novedad le encanta. Si se le presenta un modelo perfecto para que le imite, no se decide a empujar el trabajo. Si ante él se hace ese mismo trabajo con observancia y con intencionalidad imperfectas, el niño se anima, pierde el miedo y se lanza resuelto a imitar a la maestra.

Si el párvulo, con su natural instinto, descubre en la maestra debilidad de carácter y excesiva blandura; abusa de la profesora y acaba por reirse de ella. Si nota en su maestra suave energía y adecuada seriedad en momentos precisos y oportunos, el párvulo sabe muy bien a qué atenerse y hasta dónde ha de llegar en sus desobediencias, en sus rebeliones, en sus contrariedades y en sus negligencias, y la autoridad de su profesora es para él algo muy precioso, muy estimable, que la levanta ante sus despiertos ojos.

Es imposible apreciar la penosa y ardua labor de la maestra de párvulos ni en una ni en dos visitas que a tales escuelas se haga, porque es labor psicológica; no de un utilitarismo expositivo y tangible. Cuando el visitante va a una de esas escuelas, podrá sacar la impresión de que los niños contestarán con acierto a esta ó a la otra pregunta; podrá fijarse en los trabajos manuales que ejecuten; pero ignora los minuciosos detalles de que la maestra se valió para que las células cerebrales del niño, lo mismo que los dedos de sus manos, adquiriesen plasticidad, flexibilidad, al objeto de producir aquello que oye y ve.

Como la maestra de párvulos ilustra a los niños de una manera indirecta, puesto que les transmite conocimientos con finalidad educativa; resulta que al salir los párvulos de su primera escuela llevan a las clases de niños mayores no sólo el hábito escolar y la preparación psicológica necesaria, sino también una importante serie de conocimientos de indiscutible mérito en el terreno pedagógico. El niño, al salir de la escuela de párvulos, es la planta humana abonada, regada, soleada y en camino de alcanzar vigor, hermosura y belleza al ser transplantada a otra huerta, siempre que el nuevo hortelano no la abandone; ó con su incompetencia tronche, ó la sofoque con sus torpezas.

El actual ministro de Instrucción pública debe estar en posesión de los secretos de las escuelas de párvulos, y por eso desea darles otro impulso del que han tenido hasta aquí.

¿Pero quiénes van a ser los asesores del Sr. Francisco Rodríguez? ¿Hombres ilustrados, pero que desconocen la enseñanza de párvulos? ¿Maestros ó maestras de escuela que están alejados de estos centros que parecen elementales y en realidad son superiores? ¿Personas de muy buena voluntad, pero de escaso valer pedagógico? ¿Maestras que viven de la escuela y se encaraman a otros puestos de más retribución; de más pesetas; pero que nada beneficioso aportan al país?

Esto sería lamentable, pues sus excelentes propósitos quedarían reducidos a un plan reformatorio de poco relieve, descolorido y frágil, cuya duración sería efímera y cuyos resultados no aventajarían ni en lo más leve a los que hoy se obtienen en dichas escuelas.

BENITA ASAS MANTEROLA

CASA DE LA VILLA

Precios de venta al público de diferentes artículos de consumo el día 15 de mayo.

Carnes.
Vaca.—Solomillo, 4,50 kilo; rosbif y riñones, 3; filetes y carne de primera, 3; carne de segunda, 1,66.
Cordero.—Chuletillas y pierna, 2,55 kilo; paletilla, 2 a 2,20; falda y pescuezo, 1,60.

Pescados.
Anguillas, 1,20 a 1,35 kilo; gallos, 1,10 a 1,30; merlo, 2,20 a 2,50; merluza, 2,10 a 2,40; pescadillas, 1,40 a 1,50; sardinas, 1,40 a 1,50.

Legumbres.
Arroz, 0,50 a 0,90 kilo; garbanzos, 0,60 a 1,40; judías, 0,50 a 1; lentejas, 0,60 a 1.

Varios.
Aceite, 1,20 a 1,40 litro; azúcar, 1,25 a 1,65 kilo; bacalao, 1,75 a 2,50; huevos, 1,40 a 1,66 docena.

DE LA GUARDIA CIVIL

Las guardias de los presidios.
Ejército y Armada, el batallador colega militar, publica hace dos días un artículo titulado «Las guardias de los presidios», en el que, comentando lo ocurrido en la cárcel de hombres de Madrid, aboga por la creación de un Cuerpo especial para los servicios de Prisiones y para las guardias que no sean sino las de honor a las personas reales.

Dice el diario militar que al no poder el director de la cárcel dominar el motín, pidió auxilio a la guardia exterior, y que un oficial, un cabo y ocho soldados penetraron en la prisión, y sitiándose en la rotunda desde la que se dominan las galerías que forman el Abanico, se hubieran visto en el trance de hacer fuego y herir a unas cuantas docenas de hombres, a no ser por la presencia en el mismo instante del nuevo director.

Y deduce, últimamente, que de haberse restablecido el orden por la fuerza de las armas, se habrían repetido las protestas contra el mauler, padeciendo los prestigios del Ejército por ponerlo a las órdenes de autoridades del orden civil y empleándolo en cometidos distintos al exclusivo de su misión peculiar de la defensa nacional.

Me parecen de perlas muchos de los razonamientos del articulista del *Ejército y Armada*.

Ahora, que creo que no hay necesidad de crear Cuerpo alguno para las guardias exteriores de las cárceles y presidios, existiendo, como existe, la Guardia Civil.

Por razones poderosísimas de orden civil y militar, hace ya mucho tiempo que tal cosa debiera haberse dispuesto.

Al Ejército se le libertaría de ese servicio delicadísimo que se hace anticipado al soldado. En cambio, a la sociedad le sería altamente beneficioso.

Pues cárceles y presidios, lector, no obstante los grandísimos esfuerzos del activo personal del Cuerpo de Prisiones; son centros donde se fraguan y preparan atentados contra la propiedad.

Bien relacionados los destacamentos de la benemérita que se estableciesen en estos sitios de prisión, cambiando informes y antecedentes, vigilándose y conociéndose a los que visitan a la población penal, se abortarían y descubrirían delitos y delitos que han permanecido ocultos, y permanecerían ocultos.

Y nada más por hoy sobre esto.

LADERA

BAÑOS DE TRILLO

Informes: Fondá de los Leones, Cármen, 30.

FRONTÓN MADRID

Muy bonitos, muy reñidos y muy emocionantes resultaron los dos partidos jugados ayer en este frontón.

Y por cierto; ¿Ustedes conocen la temperatura del Guadarrama? Pues no es tan fresca como la que se disfruta y se disfrutará en este precioso local, donde la Empresa ha gastado un dineral en ventiladores de todas clases, para proporcionar al público lugar cómodo, entretenido y, sobre todo, fresco en los días veraniegos que seguramente nos esperan.

Y pasemos a los partidos, que fueron, como antes decíamos, muy bonitos.

El primero lo jugaron Mercedes y Pilar (rojas) contra Isabel y Fernina (azules). Todo el partido van iguales; las cuatro aprietan de verdad. La última igualada la hacen a 39, ganando las rojas, que escuchan muchos aplausos.

El segundo lo jugaron Mercedes y Enrique (rojas) contra Rosa y Joaquina (azules). Enrique y Mercedes quieren ganar, y dan cada zambombazo que asusta; pero la niña donostiarra sigue sin querer perder, y jugando como los ángeles va delante todo el partido, y gana por ocho tantos.

¿Qué niña la niña vasca!

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

El Sr. Francisco Rodríguez y los párvulos

teses que representa, tiene el honor de elevar a V. E. el presente escrito, para exponerle algunas observaciones con referencia a la real orden de ese ministerio fecha 9 del actual, publicada en la *Gaceta* del día 11.

Aplaudo esta Cámara el espíritu de la citada real orden y considera laóbles en esta época de anomalías todas las disposiciones que tiendan a mejorar el tráfico, aunque estén en contradicción con los fundamentos legales que en tiempos ordinarios lo regulan.

El supremo interés de la economía nacional exige el sacrificio de garantías otorgadas al interés particular, sobre todo aquellas que, por un disfrute abusivo y desconsiderado, pueden originar perturbaciones. Pero al adoptar aquellas medidas es de todo punto preciso evitar daños merecidos a los industriales y comerciantes que por causas ajenas a su voluntad, pueden incurrir en las responsabilidades que se determinan, daños que serían cuantiosos si se aplicase en todo su rigor la real orden a que se refiere este escrito.

Para conseguir los resultados que se propone ese ministerio sin lesionar injustamente tan respetables intereses, es indispensable que la repetida real orden sea modificada con arreglo a las dos siguientes consideraciones:

1.º La llegada de las mercancías deberá anunciarse a domicilio, recogiendo el «Entero» del consignatario, sin cuyo requisito no podrá procederse nunca a la venta en pública subasta de la mercancía que no sea retirada antes del plazo que se disponga.

El anuncio de la llegada en la forma imperfecta en que hoy se hace no constituye garantía suficiente para el consignatario que se ve amenazado con tan rigurosa sanción.

2.º El plazo de cinco días marcado es a todas luces excesivamente corto, y debe ser ampliado, para evitar los perjuicios considerables que a los consignatarios ocasionarían, entre otras causas que les harían incurrir involuntariamente en el castigo previsto, el retraso ó pérdida de la correspondencia con que se remiten los talones, la falta de medios de transporte para en días determinados retirar las mercancías de los muelles de las estaciones, etc., etc.

Sólo incorporando al texto de la real orden los puntos de vista que se desprenden de las consideraciones que esta Cámara tiene el honor de formular a V. E. puede admitirse sin más observaciones el procedimiento sumario implantado, teniendo en cuenta lo extraordinario de las circunstancias, que obligan a los Poderes públicos a adopción de medidas extremas y a los elementos interesados a respetarlas por puros móviles de patriotismo.

Dios, etc.—El presidente, Antonio G. Vallejo.»

SAN ISIDRO

La romería de antaño.

En la antigüedad, la vega del Manzanares estaba más apreciada que en la presente época, y por eso el Rey poseía la Casa de Campo; el arzobispo Sandoval, la Moncloa; el duque de Alba, la Florida; los magnates y mayorazgos, jardines ó retiros, y los humildes disfrutaban de los bosques, la pradera del Corregidor y de los sotos de la Villa, Luzón y Migas Calientes. En la vertiente de San Francisco estaba emplazado el famoso campo de la «Telaa», donde tantas fiestas celebraban los caballeros de la corte para probar su valor y su destreza.

Próximo a sus márgenes, como atalayas de la fe, las ermitas del Ángel, San Dámaso (hoy Sacramental de Santa María), San Antonio de la Florida, la Virgen del Puerto y San Isidro, con sus bellos prados, donde se celebraban las romerías.

No bien despuntaba el día 15 de mayo, el ermitaño de San Isidro lanzaba al vuelo las campanas y preparaba la sagrada capilla del venerado Patrón de la corte, para que se celebraran las fiestas suficientes con que atender los deseos de numerosos romeros.

Su primer público lo constituían viejas beatas, hermanos legos, mandaderos de conventos, soldados y la obligada falange de porteros, que se disputaban los principales lugares para exhibir sus defectos físicos como mercancía de caridad.

A las ocho llegaban los lujosos trenes de carrozas con los nobles y aristócratas, las sillas de mano sirviendo de estuche a las famosas bellezas cortesanas, y otras damas, para mayor lucimiento de sus encantos, cabalgaban en mulas enjaezadas con riqueza y gusto, y todas, cual reinas del amor, llevando de escoltas ó sirviendo de escuderos, a los apuestos caballeros que montaban corceles españoles, ricos de carnes y de soberbio andar.

Más tarde, la multitud de damitas de la clase media, de estudiantes, de militares y de literatos, derrochando las flores de la galantería, y las comparsas de majos con mandolinas y guitarras, a los que acompañaban los alegres repiqueos de castañuelas, manejadas por las apuestas hijas del pueblo.

El toque de *Angelus* imponía silencio por breves instantes para la plegaria, y acto seguido se distribuía la multitud por la pradera para constituir las tertulias con parientes y amigos, que daban fin de meriendas y de los generos que se expendían en los tenderetes de lona, y donde abundaban las rosquillas, confituras, asados, frutas, los famosos hojaldres de la pastelería del Mesón de Paredes y la madrileña ensalada de lechuga, cebolla y huevos duros.

Los músicos, cantadores y bailarines inundaban de alegría la pradera, que servía cuan preciado tapiz para la elegante zarabanda de los cortesanos y para las alegres seguidillas populares.

Las campanas daban el toque de oración y los romeros se santiguaban para beber el último vaso de la milagrosa agua, y desfilar, siempre mucho más ruidosamente que por la mañana, en busca de las cuevas que los conducían a sus hogares.

LEOPOLDO FAU DE CASA-JUANA
16 mayo 1917.

Los transportes ferroviarios

Haciéndose eco de las quejas formuladas por los industriales madrileños, esta Cámara ha elevado al ministro de Fomento la siguiente instancia:

«Excelentísimo señor: La Cámara Oficial de Industria de Madrid en defensa de los inte-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

El Sr. Francisco Rodríguez y los párvulos

Ante un público más distinguido que numeroso, da principio, a las cuatro y media, el festival anunciado para hoy.

Antonio de la Villa y Antonio Lobo han organizado admirablemente este festejo que, como hemos dicho en otras ocasiones, es a beneficio de la Asociación Matritense de Caridad.

Se lidián primero dos becerros de la ganadería de D. Gumersindo Lorente, resultando ambos corrupeos algo mansos.

Murieron ó matos de Robledano (en sustitución de Juan Antonio, que se halla enfermo) y Penagos.

No hubo durante el rato que los becerros estuvieran en el redondel ningún incidente digno de mención, dándose el caso, raro en estas becerradas, de que los becerros no dieran volteretas, caídas ni acosones.

Una hora llevamos en la plaza cuando empiezan la novillada.

Salta al ruedo Cañero y Cañero para estropear cuatro toros desecho de tiena de la ganadería del duque de Tovar.

De peones se presentan Saleri II, Fortuna, Magritas, el Sordo, Morato y el distinguido aficionado Gabriel de Benito.

El primer corrupeo es cárdeno oscuro bragado, de más presencia que algunos de los morubes lidiados en la corrida de Beneficencia.

Vemos unas verónicas buenas de Cañero, y durante el tercio de varas los dos espadas ponen de manifiesto su maestría en el manejo del capote.

Con la fámula de algunos países con la izquierda, bienos de verdad, con estilo, temple, maestría y hécituras de torero de cartel. Se aplaude con justicia el muleteo y tir pinchazo en lo alto. A éste suceden otros y media estocada en las agujas, que mata.

Este señor Cañero es bastante mejor que muchos profesionales de cartel. El público le ovaciona.

El segundo tovareno es igual que su hermano en pelo y presencia.

Cañero veroniquea con finura, mostrando dominio pleno del asunto.

Es el corrupeo bravo, bravísimo, y arrancándose tres veces consecutivas contra el picador Cid, que en menos que se cuenta pone tres puyazos colosales.

Magritas es ovacionadísimo en un par de rehletes, y después de una salida en falso, y más tarde una voltereta, sin deterioro en el físico, mete un par enorme, con el estilo y la maestría de su gran maestro Joséito. Sorde cierra el tercio con otro par que se aplaude también.

Muletea muy requeteada el espada, entre aplausos y vitores, y luego, con estilo de matador verdad, sin trampa ni cartón, arrea una estocada trasera, pero de tan limpia ejecución que se ve admirablemente entrar el estoque milímetro a milímetro.

Luego descabella y hay ovación grande y vuelta al ruedo.

Estamos presenciando una gran corrida de toros.

El tercero lo saluda Cañero con unas verónicas apretadas. Después, en quites, hay cosas verdaderamente enormes, que la gente, entusiasmada, aplaude con frenesí.

El espada de turno hace uno con el capote a la espalda. Cañero, de rodillas, torea a la media verónica, tan apretado como el torero de Triana, y luego ambos torear al alimón. Ovaciones grandes y continuadas.

Con las cortas banderillean y las palmas vuelven a sonar más sonoras aún. ¡Aquí hay dos toreros excepcionales!

Cuando se cansan de poner banderillas cortas al quiebro y al cuarteo, que de todas formas saben ponerlas admirablemente, sile Cañero a dar fin del bieho.

El torero cabecea y está incómodo, pero Cañero, sin ayuda de nadie, y obligando con el refajo colorado, se hace con él. Dos pinchazos y media estocada en las agujas dan fin del toro. Cañero saluda desde los medios.

El novillo que cierra plaza es tan bravo, que aguantando el hierro, se lleva a un picador y su jaco a lo largo de un tendido.

Cañero oye una nube de aplausos capoteando entre las mismísimas navajas del de Tovar.

Gabriel de Benito pone medio par. Sigue Fortuna con uno entero, y termina Saleri con medio y luego uno completo superlativo.

Durante el tercio de banderillas, es aplaudidísimo Cañero por sus faenas anteriores.

Muletea superiormente, dando pases naturales, de pecho y ayudados por bajo. Todos apretados y valientes hasta la exageración. Se oled y jalea la labor, que es de fenómeno.

Liendo en corto la muleta y exponiendo el físico; mete una colosalísima estocada en los propios rubios.

P. ALVAREZ

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL FESTIVAL DE AYER

Plaza de Toros de Madrid.

Hoy jueves se celebrará la séptima corrida de abono, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez por las cuadrillas de Cocherito, Vázquez y Silveti.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Renovación de abono.

Hoy jueves es el día señalado para la renovación de abono a cinco corridas de toros de la actual temporada, en la forma siguiente:

Filas de tendido (primera ó quinta), tablancillos, balconillos, sobrepuertas y meseta de toril, en el despacho de la calle de la Victoria, de nueve de la mañana a una de la tarde y de dos y media al anochecer.

Barreras, contrabarreras, delanteras de tendido y púcos, a iguales horas, en el despacho de la calle de Arlabán.

Se advierte al público que el espada Rafael Gómez (Gallo) tomará parte en este abono.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

VIDA DEPORTIVA

**TIRO DE PICHON
Copa Maceda.**

Ante aristocrática concurrencia se tiró ayer en un shooting out la Copa del conde de Maceda.

Tomaron parte en ella:
Su Majestad el Rey.
Los duques de Valencia, Pastrana y Tarazona.
Marqueses de Bermejillo, Vaderrey, Murrieta, Nájera, Ferrera, Scala, Argüeso y Tenorio.
Condes de Torrubia, Maceda, Villares y Artaza.
Señores Larrañaga, Alvarez, Careaga (don Eduardo), Bernaldo de Quirós (D. Federico), Osborne, Camino (M.), Martínez Mora, Carles, Santos Suárez (D. José), Gavito, Girón, Jiménez, Sarzo, Amézola (D. Luis), Tejero, Camino (D. Clemente), Conde, Pidal (D. Santiago), Amézaga (D. Camilo), Burés, Martos, Garay, Villalba, Luane, Urcola (don Félix), Maura, Sancho Contreras, Arellano (L.), Mola, Arana, Angulo, Bellver, Conde y Luque, Sanginés (D. Nicolás), Pidal (don Ignacio), Urcola (I.), Olivares, Vallés, Santos Suárez (D. Joaquín), Bernaldo de Quirós (D. José) y Mauricio.

La Copa Maceda fue ganada por el conde de Torrubia, que mató 13 de 13.
Recibió muchas felicitaciones.

A. S. DE L.

NEUMATICOS

BERGOUGNAN
Sagasta, 15, MADRID

NOTICIAS GENERALES

En los días 17 y 18 del corriente se celebrará en el salón de actos de la Unión de Funcionarios administrativos del Estado (San Marcos, 36 y 38), la Asamblea anunciada.

Las horas de reunión de la Asamblea serán: hoy jueves, a las diez de la mañana, y el 18, a las cuatro de la tarde.

**PROBÁ LA SOPA DE HIERBAS
O JULIANA TREVIJANO**

La peluquería de la calle de Mendizábal, número 63 no ha tenido nada que ver en el suceso de los jipis recuperados, de que nos hemos ocupado ayer.

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Concepción Santiago y Santiago, viuda de Nueda, sumiendo en el mayor desconsuelo a su distinguida familia.

La bondadosa dama que acaba de fallecer era madre de nuestro querido amigo el presidente de la Unión de Empresarios de Pompas fúnebres, D. Eduardo Nueda.

Por sus bondades, por el respeto que a todos mereció, la señora viuda de Nueda era estimadísima de cuantas personas se honraron con su amistad.

Su muerte ha de ser muy sentida en esta corte.

Ya sabe nuestro buen amigo D. Eduardo y sus distinguidos hermanos doña Soledad, doña Elena, D. Luis y D. César, que en tan tristes momentos les acompañamos sinceramente en el dolor que les embarga, deseándoles la resignación suficiente para sobrellevar la irreparable pérdida.

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando celebrará junta pública el domingo 20 de mayo, a las cuatro de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico

electo D. Vicente Lampérez, quien leerá su discurso de entrada, contestándole en nombre de la Corporación D. Enrique María Repullés.

El presidente del Centro Instructivo Monárquico Liberal del distrito del Centro, señor conde de Santa Engracia, ha tenido la atención de enviarnos algunos bonos de los que dicho organismo reparte entre los pobres con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey.

Los hemos entregado a personas verdaderamente necesitadas.

SUCESOS DEL DIA

Un atraco.
En la calle del Río dos individuos atracaron a Ezequiel Esteban Pérez, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de Carranza, número 11, y le quitaron dos talones del ferrocarril y un billete de cincuenta pesetas.

Accidentes del trabajo.
En una obra de la Avenida del Conde de Peñalver, frente al Colegio del Sagrado Corazón, se cayó del andamio el albañil Ignacio Marín Escudero y se produjo lesiones de pronóstico reservado, ingresando en el Hospital de la Princesa.

Pedro Reguera Morán, de sesenta y dos años, tuvo la desgracia de que en una obra en la calle de Serrano, 112, le rompieran la cuerda con que subía un cubo y le cayera éste sobre la cabeza, causándole una herida y conmoción cerebral.

Después de curado en la Casa de Socorro pasó a su domicilio, calle de Toledo, 104.

Los niños traviesos.
Saltando sobre un baúl en su domicilio, Carrera de San Isidro, 36, se cayó el niño de seis años Celestino Fernández Martínez, y se fracturó el fémur derecho.

Caída casual.
Agustina Eguaguirre Salinas, de cincuenta y ocho años, limpiando unos cristales en la casa en que presta sus servicios, calle de Campomanes, 11, se cayó de una escalera de mano y se fracturó el cúbito y radio derechos.

Coacciones y amenazas.
En la calle de Argensola fueron detenidos Eugenio Ocaña, Manuel Calderón y Diego Andreu, huelguistas marmolistas, que habían amenazado a unos obreros que entraron al trabajo y habían ejercido coacción sobre ellos.

Gente maleante.
En la Pradera de San Isidro fueron detenidos ayer tarde cinco carteristas y quince descuidados que estaban ejerciendo su profesión.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo es generalmente bueno, hallándose circunscriptas las lluvias a una pequeña zona de la región cántabra.

El cielo se halla menos nuboso que en los días últimos.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 704,5 milésimas.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 22°.

Idem mínima, 9°,6.

Dirección del viento, Nordeste.

Recorrido total, 450 kilómetros.

Velocidad máxima, 22 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6 (función popular), El registro de la Policía o la ciega de París.

10 (función popular), El registro de la Policía o la ciega de París.

COMEDIA.—3,45, Cinematógrafo (precios populares), Expedición submarina.
5,30 (Compañía cómicodramática), Los cuatro Robinsones.
10, Los cuatro Robinsones.
LARA.—5, En un lugar de la Mancha... (tres actos), El sexo débil, La Goya y Gioconda.
10, El mal que nos hacen (tres actos) La Goya y La Gioconda.
GRAN TEATRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—6,15 (ultrapopular), Jesús que vuelve.
10,15 (ultrapopular), Jesús que vuelve.
INFANTA ISABEL.—4,30, La oveja perdida.—6,30, La sombra del ciprés.
10,15, La elección del baturro y Amor paralelo.
APOLO.—5 (sencilla), El marido de la Engracia.—6,15 (especial), El tesoro (tres actos).
10,15 (doble), El tesoro (tres actos).
REINA VICTORIA.—4,30 (doble), La bella Riseta.—6,30 (doble), La Princesa loca.
10,15 (doble), La señorita Capricho.

CIRCO DE PARIS.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche, con motivo de los cumpleaños de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.—Dos grandes y variadas funciones de gran gala.—Programa selecto, en el que luminará parte, sin excepción, todos los números de la compañía de Circo de William Parish.
ESLAVA.—6, La gentil Mariana y Contienda electoral.
10,30, La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio.
COMICO.—4,30 (sencilla), Ministerio de estrellas.—6 (esp. cial), La venganza de la Petra (dos actos) y Ministerio de estrellas.
10 (sencilla), Ministerio de estrellas.—11 (doble), La venganza de la Petra (dos actos).
NOVEDADES.—4, La oración de la vida.—5,15, El Salán de la Persia.—6,30, Dé Sevilla a los Corrales.—7,30, La chicharra.
9,15, La alegría del batallón.—10,15, Serpentina y confetti.—11,45, El corte de pelo.
COLISEO IMPERIAL.—4 y 9,30, Películas.—5, El crimen de la calle de Leganitos.—6,30, Zazá.
10,30, Una lectura y La pasión.
CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrueca, 8).—A las 4,30 y 6,30 de la tarde.—Dos variadas funciones con especial programa, compuesto de todas las atracciones sensacionales y los clowns y acrobáticos de la compañía.

A las 10 de la noche.—Variada función, con monumental programa.—Doce grandes atracciones.—Sensacional éxito de la troupe Pílar, Irío Oran, Irío Ricón, Los Ribels con su emocionante y original 'Charlot', Los Eduards, los clowns Barraceta, Thomas, Isidro, Santos, Eduardini, y todos los artistas y bufos perodistas.
ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 15, 10,15 y 11,15.—Pepita la Farandola, Hermanos Aranda, Conchita Reyes, Gloria Gil Rey, Trio Carbonell Negris.—Gran éxito de Pastora Imperio y Victor Rojas.
ZARZUELA.—Secciones para el jueves, a las 4,30, 6,30

y 10 de la noche, exhibiendo la estupenda novela cinematográfica Sangre y arena, proyectada ante Sus Majestades y Altezas Reales con éxito inmenso.
TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 6, 7, 15, 10,30 y 11,30.—Linda de Vinci, Pilar Ivón, Conchita Tapia y Bovvden Stoll.—Grandioso éxito de la genial Raquel Meller.
SALON DORE.—Sección continua de 4 a 1. Estrenos: El diamante celestial (15, 16 y 17 capítulos) y Por una llave (cómica).—Exilios: El vengador y Corvo, señorito.—El sexteto del Salón ejecutará lo mejor de su repertorio.—En breve: El pacto jurado.
CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Éxito enorme de La máscara de los dientes blancos (episodios primero y segundo) y Al borde del abismo.—Estrenos: Georget, falso doctor (de gran risa), Pip-Paf y los globos, y otras.—Escogido programa musical por el sexteto.—En breve: Juan José (de Diezela).
SALON CHANTECLER.—Secciones a las 6,45, 10,15 y 11,30.—Éxito de Chelito, Bella Nacra y toda la troupe de variedades.
CABARET DEL AMOR.—Todas las noches, a la 1, fiestas artísticas, con asistencia de Chelito y otras hermosas mujercas.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoritas, a raqueta.
EXPOSICION CANINA.—Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anoche.—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

AVISOS UTILES

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde.
Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.
Los garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Mariana Sordic
MASAJISTA Y MANICURA
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADRILOZAR.
TRATAMIENTO EXTERNO
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres.
Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.
Servicios á domicilio. Monte Esquina, 23.

COMIDA VEGETARIANA
Da vigor y salud, alimenta más que la carne y no molesta su digestión. RESTAURANT VEGETARIANO, CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, ENTRESUELO.

CREDITO DEL TRABAJO (S. A.)
Descuenta y negocia letras. Hace anticipos y abre cuentas de crédito á comerciantes é industriales de Madrid.

LOS MADRAZO, 20, bajo derecha.
ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE CASAS EN MADRID
Los señores socios que aún no hayan satisfecho sus cuotas por el dividendo fecha 16 de abril último, pueden hacerlo hasta el día 1.º del próximo mes de junio. Durante esta prórroga de quince días, única que concede el reglamento social, continuará abierta la cobranza los días laborables, de diez á dos y de cuatro á cinco de la tarde, en el Banco Hispano-Americano, plaza de Canalejas, n.º 1. Madrid, 16 de mayo de 1917.—El presidente, Santiago Sainz de la Calleja.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR
DON ANTONIO GUIJARRO LLEDÓ
Abogado, Secretario general de "El Fénix Agrícola,"
HA FALLECIDO EL DIA 16 DE MAYO DE 1917
D. E. P.
Su desconsolada viuda, D.ª Juana Morell; sus hijas; hermanos, D. Miguel, D. José, D. Rafael, D. Emilio, doña Margarita y D.ª Antonia; hermanos políticos, D. Gonzalo Mengual, D. Santiago Soler, D. Fernando Villar y doña Ventura Morell; primos y demás parientes,
SUPLICAN á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 17, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, número 10, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

El verdadero JARABE PAGLIANO
del Prof. Ernesto Pagliano.—4, Calata San Marco.—Nápoles
LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS
INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

EL JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.
Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.
Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Óptimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.
El verdadero JARABE PAGLIANO, del profesor ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.
ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los polvos en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto ó igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

DENTISTA V. PÉREZ hace y repara los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor. Montero, núm. 33.
Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º 129.
SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERO, 19

PEÑAGALLO
AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética.
Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

DIGESTIONES PENOSAS
eructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y á todos los que sufren del estómago.
PHOSCAO
EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital. Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

Usted dirá

cuando oya nuestros aparatos y escuche nuestros discos...



AGENCIA ODEON

Señoras: SALDOS DEL PRINCIPE

EL MEJOR POSTRE EN VIENA SOL

CASA DE MODA

VAJILLAS PLATA DE LEY

FOTOGRAFIA SIUL

AGUAS AZOADAS

6, Los Madrazo, 6.

CUARTO ANIVERSARIO

D. Manuel de Cerecedas y López

Que falleció el 18 de mayo de 1913

R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Clemencia Caro y Campos...

WINO DE PEPTONA ORTEGA

DE RICARDO LEON DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA OBRAS COMPLETAS

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, PALACIO DE LA EQUITATIVA

ANEMIA DE VERDADERO HIERRO QUENNER

MAXIMO de PARIS compra MAXIMUM

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION SANTIAGO Y SANTIAGO VIUDA DE NUEDA HA FALLECIDO EL DIA 16 DE MAYO DE 1917

CAMAS La Casa que más vende en Madrid...

PERLAS DE ORO

La Prensa Agencia de Anuncios

D. Cecilio Navarro y Méndez HA FALLECIDO EL DIA 16 DE MAYO DE 1917

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte...

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN

JARABE DE AZABRAN TORADO

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

VINOS TINTOS MARCA DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL

EL SEÑOR Don José María Codina Sorrentini

MATERIAL FERROVIARIO

Géneros para la confección del corsé...

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO

ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

ALMONEDAS

ALQUILERES

CONSULTAS

COMPRAS Y VENTAS

ESPECIFICOS

OFERTAS Y DEMANDAS

PERDIDAS

TRASPASOS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas...

Vendo casa, Ferraz, 78. Para tratar con el dueño, en la misma.

En Getafe se vende buen hotel con jardín, cuadra, cochera y otras dependencias.

Nivel (equalímetro) con anteojo y brújula, últimamente recitificado.

Ofrezco registradoras Nacional buen uso. Ballén, 49, bajo derecha; de diez a doce.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigipal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

La Fraternal. Asociación de penados autorizada y subvencionada por el Gobierno, dedicada a la construcción y venta de alpagatas.

Negocio. Cada 1.000 pesetas frente al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.

Como propaganda primera vez, hará a usted un traje, bien hecho, buen género, en pesetas 70. Arenal, 10, principal. Sastrería.

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Magistógrafo. Notabilísima máquina patentada para aprender, sin otro auxilio, a escribir en máquina. Diez pesetas. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.

El Caeique. Exquisita sidra champagne. Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Hacen falta buenos oficiales carreteros para pueblo esta provincia. Detalles: Arenal, 1, estanco.

Lotería núm. 33, administración don Antonio Fagoga, remite décimos a provincias y extranjero. Puebla, 14.

Inmensa variedad en llamas, puros, puidadores; novedad para timbres. Orueta, Núñez de Arce, 7.

El Relampago, brillo sin igual para suelos y muebles. Nos encargamos del lustrado de pisos. Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.710.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para la contestación. Apartado 288. Hay una vida inglesa con 2.000 pesetas mensuales de renta fija, que desea casarse urgente.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legítimamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas; interés legal. Grandes beneficios en amortización. Informar, Correo, Sr. Sánchez, Mayor, 40, tercero derecha, y cuatro a siete.

Tomaréis un traspaso vaquería, pagando plazos mensuales o trimestrales. Ofertas detalladas por escrito, 1 arna de García Ramos, Manchego, 8.